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1. TITULO 

 

Aplicación de la NIC 2 y el Tratamiento Contable en el Supermercado “PUERTA DEL SOL” 
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2. RESUMEN  

El presente Trabajo de Integración Curricular titulado Aplicación de la NIC 2 y el 

tratamiento contable en el supermercado Puerta del Sol, periodo 2024, se ejecutó 

considerando la necesidad del supermercado de llevar un control de los registros de inventario 

de mercadería acorde a las normas internacionales de contabilidad, con el fin de reducir 

alternativas de medición de los inventarios considerando un enfoque fundamental para la 

contabilización de los mismos en la empresa.    

Para dar cumplimiento al primer objetivo se procedió a estructurar y aplicar una 

encuesta al gerente, contadora y encargado de bodega de la empresa, cuyos resultados 

permitieron elaborar la matriz FODA, en donde se  evidencia las fortalezas, debilidades, 

amenazas y oportunidades del supermercado; posteriormente se realizó un diagnóstico dando a 

conocer la situación actual en la que se encontraba la empresa en el ámbito de control de 

inventarios y el tratamiento contable, que permita establecer el grado de cumplimiento de la 

norma internacional de contabilidad.  

Así mismo, se plantearon casos prácticos del tratamiento contable del inventario de 

mercaderías del supermercado, de acuerdo a la normativa contable internacional, en donde se 

explica paso a paso la medición y contabilización de los inventarios de mercaderías como 

reconocimiento del deterioro de inventarios, el cálculo para obtener el valor neto de los 

productos, reconocimiento de costos por adquisiciones de mercadería. Para estos procesos se 

propuso modelos para el control de registros de entrada y salida del inventario de mercadería, 

y también modelos de órdenes de compra.   

Finalmente, se realizó el análisis horizontal a los estados financieros del supermercado 

del año 2022 y 2023, con énfasis al inventario de mercadería y a todas sus cuentas relacionadas 

con el movimiento del mismo, en donde se obtuvo que el supermercado tiene ventas 

considerables, pero así mismo sus costos y gastos se incrementan derivados de la actividad del 

supermercado. Para el análisis del movimiento del inventario de mercaderías se aplicó 

indicadores de gestión para determinar la rotación de inventarios que existió de un año al otro, 

con esto se busca establecer si la empresa lleva un control adecuado de los inventarios de 

mercadería y el impacto que tiene económicamente en el supermercado.  

 

Palabras clave: Reconocimiento, Deterioro, Recursos, Control, Mejoramiento. 
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2.1 Abstract 

This Curricular Integration Project, titled Application of IAS 2 and Accounting 

Treatment in Supermercado Puerta del Sol, 2024, was carried out considering the 

supermarket's need to maintain inventory records in accordance with international accounting 

standards. The objective was to reduce alternative inventory measurement methods while 

adopting a fundamental approach to inventory accounting within the company. 

To achieve the first objective, a structured survey was conducted with the company’s 

manager, accountant, and warehouse supervisor. The results were used to develop a SWOT 

matrix, highlighting the supermarket’s strengths, weaknesses, threats, and opportunities. 

Subsequently, a diagnosis was performed to assess the company’s current situation regarding 

inventory control and accounting treatment, determining its level of compliance with 

international accounting standards. 

Additionally, practical cases were developed regarding the accounting treatment of the 

supermarket’s merchandise inventory in accordance with international accounting regulations. 

These cases provide a step-by-step explanation of inventory measurement and accounting, 

including the recognition of inventory impairment, the calculation of net realizable value, and 

the recognition of costs related to merchandise acquisitions. Models were proposed for 

inventory entry and exit records, as well as purchase order templates. 

Finally, a horizontal analysis of the supermarket’s financial statements for 2022 and 

2023 was conducted, focusing on merchandise inventory and all related accounts. The analysis 

revealed that while the supermarket has significant sales, its costs and expenses also increase 

due to its operations. To evaluate inventory movement, management indicators were applied to 

determine the inventory turnover from one year to the next. This analysis aims to establish 

whether the company maintains proper inventory control and assess its economic impact on the 

supermarket. 

Keywords: Recognition, Impairment, Resources, Control, Improvement. 
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3. INTRODUCCIÓN  

La norma internacional de contabilidad NIC 2 permite llevar el control del tratamiento 

de los inventarios, gracias a su aplicación se puede determinar los costos de los inventarios, 

reconocer como gastos en un determinado periodo, y el deterioro que rebaje el importe en los 

libros al valor neto realizable, también la medición del inventario de mercadería, lo cual permite 

llevar un registro adecuado desde la entrada de productos hasta su comercialización; estas 

herramientas contribuyen al proceso de  toma decisiones para un control eficiente del inventario 

de ,mercaderías, que ayude al crecimiento económico, tener estabilidad dentro del mercado y 

aumentar la rentabilidad.  

La aplicación de la NIC 2 y el tratamiento contable en el supermercado Puerta del Sol 

se lo realizó con la finalidad de aportar a la empresa; proporcionando una guía para el 

tratamiento contable del registro del inventario de entrada y salida de mercadería, así como la 

determinación del valor razonable.  

La estructura del Trabajo de Integración Curricular está basado en el Reglamento de Régimen 

Académico de la Universidad Nacional de Loja, Art. 226 consta de: Título que identifica el 

tema del trabajo integración curricular; Resumen contiene una síntesis del trabajo realizado, en 

donde se  incluye el propósito y el cumplimiento  del tema de investigación; Introducción 

destaca la importancia de la NIC 2 dentro de las empresas comerciales y como aporta al 

supermercado Puerta del Sol, la estructura del trabajo de integración curricular; Marco Teórico 

se describen los contenidos relacionados con  la NIC 2 y sus formas de medición del inventario, 

asi como también el análisis financiero horizontal periodo 2022 y 2023, e indicadores 

financieros lo que permite conocer la situación financiera del supermercado; Metodología 

describen los métodos y técnicas utilizados en el desarrollo del trabajo de Integración 

Curricular; Resultados incluye el contexto empresarial, planteamiento de casos relacionados 

con la medición y el tratamiento de los inventarios de mercadería, asi como también la 

propuesta de formatos para el control del inventario de mercadería, el análisis financiero 

horizontal del periodo 2022 y 2023 y la aplicación de indicadores de gestión para determinar la 

rotación de inventarios de mercadería en se aplicó la rotación de cartera, rotación de activo fijo, 

rotación de ventas, periodo medio de cobranzas, periodo medio de pago, impacto gasto 

administración y ventas, impacto a la carga financiera; Discusión se realiza en base a la 

situación en la que se encontró el supermercado al inicio,  antes de realizar el análisis de las 

actividades que llevaba a cabo dentro del control de inventario de mercadería para con eso 

realizar propuestas de registros de inventarios y casos prácticos en donde se evidencia el 

correcto control del inventario de mercadería dentro del supermercado; Conclusiones, se 
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menciona los aspectos más importantes en función a las resultados obtenidos por parte del 

estudio en donde también se da a conocer las deficiencias encontradas dentro del proceso del 

inventario de tratamiento contable y la medición de inventarios de mercadería del 

supermercado; Recomendaciones se realiza en base a las debilidades encontradas, 

proporcionando alternativas que contribuyan al cumplimiento de objetivos, control adecuado 

de inventarios de mercadería del supermercado; Bibliografía recopila las fuentes de consulta 

utilizadas que sirvieron de apoyo para la conformación de los referentes teóricos que respaldan 

la investigación y, por último los Anexos que agrupa la documentación fuente como el RUC, 

estados financieros del año 2022 y 2023, informe de auditoría inventario de mercadería y 

formatos de asientos de compra y venta proporcionados por el supermercado.   
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4. MARCO TEÓRICO 

Empresa 

Definición  

Según Espejo y López (2018):   

Las acciones humanas orientadas a la oferta de productos y prestación de servicios con 

criterios de calidad y eficiencia, precisan de una estructura organizacional e institucional 

denominada empresa, cuyo propósito principal es generar bienes y servicios de calidad 

en beneficio de la sociedad. (p.15) 

Importancia  

De acuerdo con Editorial Grudemi (2021):   

Una empresa tendrá importancia de acuerdo con los grupos de interés que giren 

alrededor de ella, esto es, las personas o entidades a las que les importen los resultados 

económicos de la misma: propietarios, administradores, trabajadores, clientes, 

acreedores, diversos niveles de gobierno y a la sociedad en general. 

Objetivo 

   El objetivo de una empresa es satisfacer las necesidades de un cierto número de 

personas ya sea brindando un bien o servicio en donde el beneficio sea conjunto tanto por parte 

de los clientes y de la empresa, de esa manera pueda obtener una maximización en su valor de 

mercado, ya que las empresas siempre tienen a innovar y elevar su patrimonio y con ello poder 

obtener una mayor posicionamiento lo que las hace mas atractivas ante el público que las rodea 

(Espejo y López, 2018). 

Características  

Dentro de las características según Editorial Grudemi (2022) tenemos:   

• Las empresas deben contar con una razón social la cual las ayude a identificar 

dentro del mercado 

• Las empresas pueden ser constituidas como sociedades y estas pueden ser 

de responsabilidad limitada, compañías anónimas u otras formas de asociación 

o formas jurídicas de acuerdo a su conformación.  

• Toda empresa debe contar con una misión y visión. 

• Las organizaciones deben contar con un plan estratégico empresarial el cuales 

debe estar integrado de planes y acciones ideadas para que la misma tenga 

ventajas sobre sus competidores y así incremente su utilidad. 

https://enciclopediaiberoamericana.com/sociedad-de-responsabilidad-limitada/
https://enciclopediaiberoamericana.com/sociedad-anonima/
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• Las empresas pueden organizarse bajo esquemas verticales u 

horizontales representados en organigramas, cada uno de ellos adopta una forma 

organizacional que se ajusta a las necesidades de la empresa.  

Clasificación   

Para Espejo y López (2018) las empresas se clasifican bajo varios criterios:  

Por su Actividad  

• Industrial.  Se encarga de la trasformación de materia prima hasta llegar a un producto 

elaborado. 

• Comercial. Adquiere bienes y servicios para luego comercialízalos sin realizar ninguna 

trasformación.   

• Servicios. Venta de servicios intangibles.  

• Extractivos. Dedicadas a la explotación de recursos. 

• Agropecuarias. Realizan actividades de agricultura y ganadería.  

Por el Sector que Pertenecen  

• Publicas. Son cresadas por la constitución o ley para la prestación de servicos públicos.   

• Privadas. Personas naturales o juridicas de derecho privado que se dedican a la 

producción y comercialización de bienes y servicios.    

• Mixtas. Constituidad por la mescla de capital público y privado.    

Por el Tamaño  

• Microempresa. Emprendimientos personales, familiares o artesanales ventas brutas 

anuales y activos totales hasta $100.000.  

• Pequeñas. Ventas brutas anuales y activos totales hasta $100.000.  

• Medianas. Este tipo de empresas tienen entre tienen entre 50 y 199 empleados, ventas 

brutas anuales de $1.000.001 a $5.000.000 y activos totales de $750.001 a $3.999.999. 

• Grandes. Tienen 200 o más empleados, ventas brutas anuales desde $5.000.001.  

Por la Función Económica 

• Primarias. Empresas de contrución, agropecuarias y explotación.   

• Secundarias. Se dedican a la trasformación de materias primas. 

• Terciarias. Empresas dedicadas a la prestación de servicios. 

Por la Constitución  

• Negocios unipersonales o individuales. Compañía Unipersonal de Responsabilidad 

Limitada, exclusivamente con un socio, quien se llama gerente propietario. 

https://enciclopediaeconomica.com/organigrama/


 

8 
 

• Sociedades o compañías. Se constituyen con el aporte de capital de varias personas 

naturales o jurídicas se clasifican en sociedades de hecho y de derecho.  

• Fideicomisos. Es un contrato en virtud del cual una o más personas llamadas 

constituyentes, transfieren de manera temporal e irrevocable la propiedad de bienes 

muebles o inmuebles que existen o se espera que existan a un tercero que conforma un 

patrimonio autónomo, para que lo administre.  

• Consorcios o asociaciones de empresas. Son asociaciones económicas en las que una 

serie de empresas buscan desarrollar una actividad conjunta mediante la creación de una 

nueva sociedad  

• Instituciones sin fines de lucro. Tienen la finalidad de prestar servicios sin ánimo de 

lucro, con finalidad social  

Por la Inversión de Capital 

• Subsidiarias. Entidades cuyo capital está conformado por el aporte de un 

inversionista mayor 

• al 50%, quien ejerce control directa o indirectamente, o por intermedio de otra 

subsidiaria controlada. 

• Asociadas. Son entidades cuyo capital está conformado con el aporte mayor al 20% y 

menor al 50%, de un inversionista que tiene poder de voto y posee influencia 

significativa. 

• Controladoras. Son entidades que invierten en subsidiarias hasta alcanzar el 50% o 

más de su patrimonio, con el objeto de ejercer control directo o indirecto sobre la 

subsidiaria. 

• Negocios conjuntos. Son acuerdos contractuales entre dos o más personas que 

emprenden actividades económicas sometidas a control conjunto de las operaciones, 

de los activos o de otras entidades controladas. 

• Grupos empresariales. Son los conjuntos de varias entidades controladoras, con sus 

respectivas subsidiarias, asociadas y negocios conjuntos, que tienen finalidades 

específicas y se orientan bajo una dirección común. 

Empresa Comercial 

Definición   

Según Álvarez et al  (2021): 

 La empresa comercial detallista es aquella que compra productos ya terminados listos 

para la venta ya no es necesario que pasen por algún procedimiento de transformación. 
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Estas empresas compran por grandes cantidades sus productos para comercializarlos en 

su mercado de manera individual. 

Función 

Su función se basa en la comercialización de productos, los cuales pueden ser materias 

primas o productos terminados, esta actividad satisface las necesidades de las personas y genera 

ganancias para las empresas. (BBVA México, 2024) 

Caracteristicas  

Para Arenal (2018) las empresas se caracterizan por los siguientes factores:   

Función de compra y venta: actividades necesarias para generar la demanda de un 

producto en los clientes. 

Función de transporte y difusión de la producción: posibilita que desde el punto 

de producción los productos se vendan en miles de establecimientos. 

Función de fraccionamiento: consiste en adecuar los lotes de producción a las 

necesidades de los clientes, por ejemplo, mediante el embalaje de la mercancía. 

Función de almacenamiento: pretende por un lado satisfacer las necesidades de 

los mayoristas y minoristas, y por otro satisfacer la demanda de los clientes en un momento 

determinado. 

Función de servicios: comprende funciones asociadas a la compra y la venta del 

producto o servicio como por ejemplo el asesoramiento al cliente, o la entrega a domicilio. 

Función de financiación: se produce cuando el intermediario paga a los 

productores la mercancía al contado o en un tiempo inferior del que la cobra de los clientes 

Función de asunción de riesgos: el intermediario asume riesgos como el impago o 

la obsolescencia de la mercancía.  

Tipos de empresas  

Según menciona Soto (2022) que “dentro de la clasificación de las empresas 

comerciales se pueden distinguir diferentes tipos de empresas comerciales y su importancia 

dentro de las cadenas de comercialización actual”  

• Empresas comerciales mayoristas: encargadas de la compra de grandes 

cantidades de mercadería a los fabricantes directamente, para luego 

almacenarlos y revenderlos en cantidad a empresas más pequeñas, distribuye y 

mercadea productos, bienes y otro tipo de mercancías a gran escala 

• Empresas comerciales minoristas: se refiere a aquellas compañías que se 

dedican a la venta de bienes y servicios al consumidor individual para su propio 

uso y consumo. 
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• Empresas comerciales comisionistas: se encargan de vender productos y 

bienes fabricados por otras empresas y obtienen un porcentaje de comisión por 

las ventas alcanzadas. 

Intermediarios Comerciales 

Concepto  

Para Arenal (2018) la intermediación comercial se la conoce como una actividad la cual 

une la oferta y la demanda y con ello satisface las necesidades de las personas, la intermediación 

se da con el propósito de que las empresas se puedan abastecer de mamera correcta y a tiempo. 

Función  

Su función se basa principalmente en hacer que los productos lleguen a su lugar de 

destino de manera segura, garantizando su traslado desde el momento que sale de las 

puertas del local o empresa que realiza la venta. Estos intermediados se dan en canales 

de distribución indirectos (Summa, 2020). 

Contabilidad  

Concepto  

La contabilidad permite analizar, clasificar y registrar cada una de las operaciones que 

originan como resultado la actividad de una empresa. Además, proporciona información 

oportuna y relevante a los administradores para que estos tomen decisiones. Mediante 

la actividad contable se registran las operaciones de forma sistemática y ordenada a fin 

de obtener información financiera útil para el público interesado como accionistas, 

propietarios, inversionistas, administradores, clientes, gobierno y otros que requieren 

conocer la situación económica y financiera de la empresa. (Elizalde y Montero, 2020, 

p. 32) 

Importancia  

Para Morales et al. (2019): 

Es un campo de conocimiento que representa la riqueza de una empresa, esta misma ha 

permitido a millones de empresas en el mundo a manejar sus transacciones económicas 

de buena forma, con el fin de tomar decisiones que ayuden de manera positiva a estas 

entidades para generar mayor competitividad en el campo laboral en el que se 

desempeñen. (p. 88) 

Objetivo  

Según expresa Elizalde y Montero (2020): 

El objetivo general de la contabilidad el generar información ordenada y sistemática 

sobre las operaciones económicas y financieras de la empresa. Información que será de 
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mucha utilidad para que los administradores pueden tomar decisiones efectivas, así 

como también poner en conocimiento la situación económica y financiera de la empresa 

al público interesado. 

Características  

De acuerdo con Zapata (2021) “la información que el contador presente al propietario 

o grupo de accionistas de una empresa debe cumplir ciertas características a fin de que se 

puedan tomar decisiones acertadas” 

• Oportuna: Los registros contables deben encontrarse actualizados, y no debe 

existir retraso en la información, para de esa manera quienes estén interesados 

en conocer el movimiento de una cuenta o el estado en que se encuentran los 

recursos de la empresa podrán recurrir inmediatamente a esta fuente de 

información.  

• Confiable: todas las operaciones deben ser registradas con base en las normas 

técnicas, en leyes y principios contables, y con criterio profesional, en los cuales 

se sustenten plenamente las decisiones empresariales. 

• Razonable: la labor del contador debe estar sujeta al cumplimiento de las 

normas de ética establecidas, con el objetivo de que las cifras presentadas en los 

balances sean transparentes y reflejen la realidad económica y financiera de la 

empresa. (pp. 5-6) 

Clasificación  

Según Espejo y López (2018) “los campos de aplicación de la contabilidad están en 

función de las actividades que desarrollan las empresas”  

• Contabilidad comercial: Empresas que se dedican a la compra–venta, sin 

transformar o cambiar las características iniciales de los productos.  

• Contabilidad de costos o industrial: Empresas que se dedican a la 

transformación de materia prima en productos terminados.  

• Contabilidad bancaria: Instituciones del sistema financiero.  

• Contabilidad gubernamental: Instituciones del sector público.  

• Contabilidad agropecuaria: Empresas que desarrollan actividades de 

agricultura y ganadería. 

• Contabilidad hotelera: Empresas que se dedican a presentar servicios de 

hospedaje y restaurante.  
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• Contabilidad minera: Empresas dedicadas a la exploración de recursos 

naturales renovables o no.  

• Contabilidad de servicios: Empresas que se dedican a prestar algún tipo de 

servicio a la sociedad. 

• Contabilidad de construcciones: Empresas dedicadas al diseño, planificación 

y construcción de edificaciones, puentes, carreteras, etc., con el uso de diferentes 

materiales y técnicas. (p. 23) 

Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados 

Según Elizalde y Montero (2020) propones 15 principios de contabilidad generalmente 

aceptados, de los que se detallan los siguientes 

• Equidad: una empresa debe sustentarse en la equidad, esto significa que, los 

hechos económicos y la información generada se han de sustentar en la equidad 

para todas las partes que tengan intereses en la empresa. 

• Ente: cada empresa es independiente de las personas que la formaron, por lo 

tanto, se encuentra supeditada a sus propios derechos y obligaciones. 

• Bienes económicos: determina que en los estados financieros deben constar 

siempre bienes materiales e inmateriales que tengan valor económico. 

• Moneda de cuenta: el patrimonio debe estar expresado en la moneda de curso 

legal del país. Esto es importante por cuanto de esta forma se pueden agrupar 

dentro de un mismo recurso (moneda) todos los componentes del patrimonio y 

asignarles un precio por cada unidad. 

• Empresa em marcha: se refiere al supuesto de que toda actividad contable debe 

ser realizada considerando que la empresa se encuentra en marcha y no prevé 

cerrar en el corto plazo. 

• Ejercicio: indica que la medición del plan contable se debe realizar en intervalos 

iguales de tiempo, mismo que podría ser cada 12 meses o, lo que es lo mismo, 

un año. 

• Objetividad: Significa que las operaciones económicas y financieras que se han 

registrado deben ser verificables.  

• Prudencia: no se debe sobrestimar o subestimar los valores del activo al 

momento de realizar su registro contable. 

• Uniformidad: significa que se deben mantener siempre los mismos criterios 

para el proceso contable, excepto cuando las circunstancias requieren 
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modificación de aquellos criterios, debido a cambios necesarios dentro de la 

empresa. 

• Exposición: establece que los estados financieros deben ser elaborados de forma 

clara y concisa, de tal manera que permita interpretar y obtener un juicio acerca 

de los resultados de operación y la situación general de la empresa. 

• Materialidad: el profesional contador debe discernir qué aspectos son o no 

relevantes (materiales) de ser registrados en la información contable. 

• Valuación al costo: según este principio, los activos (tangibles o intangibles) 

deben ser registrados según el costo en que fueron adquiridos o el costo que se 

generó para producirlos.  

• Devengado: nos hace referencia a la importancia de registrar los hechos 

económicos en el momento que suceden, independientemente de la fecha en que 

se realiza el pago o cobro. 

• Realización: o establece que solamente deben reconocerse en el proceso 

contable los hechos económicos efectivamente realizados. 

• Partida doble: toda transacción se debe registrar como mínimo en dos cuentas 

o partidas, aunque pueden ser más, es decir; que en toda transacción existirá un 

doble registro. 

Contabilidad Comercial  

Definición  

Como señala Espejo y López (2018) “son empresas que se dedican a la compra–venta, 

sin transformar o cambiar las características iniciales de los productos. Ejemplos: Empresas 

distribuidoras de artículos de primera necesidad, almacenes de calzado, de ropa, librerías, 

editoriales, etc.” 

Importancia  

Morales y Morales (2018):  

La contabilidad en el ambito comercial es importante ya que con ella se puede llevar un 

control detallado de los movimientos que se realizan dentro de la empresa, tambien 

ayuda a la toma de decisiones por parte de los directivos al conocer la situación actual 

de la empresa.  

Objetivos  

Con respecto a Gamboa et al. (2018) los objetivos de una empresa comercial son los 

siguientes: 
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• Obtener ganancias  

• Posición en el mercado  

• Brindar productos 

Inventario 

Concepto  

Los inventarios también se incluyen los bienes comprados y almacenados para su 

reventa, entre los que se encuentran, por ejemplo, las mercaderías adquiridas por un 

minorista para su reventa a sus clientes, y también los terrenos u otras propiedades de 

inversión que se tienen para ser vendidos a terceros. También son inventarios los 

productos terminados o en curso de fabricación mantenidos por la entidad, así como los 

materiales y suministros para ser usados en el proceso productivo. (Deloitte, 2019) 

Importancia  

Es importante llevar un inventario bien elaborado de esa manera es posible conocer 

todos los artículos del almacén, así como cuál es su valor, cuáles se venden y cuáles no, 

además de determinar cuándo reabastecer el stock. Favorecer el control es eficaz para 

aumentar ganancias, conociendo la situación real en diversos períodos comerciales. 

(Prieto, 2023) 

Elementos  

Para Orozco (2023) los inventarios se basan en los siguientes elementos:  

• Cantidad a ordenar: cantidad de bienes que se deben solicitar. 

• Punto de reorden: momento exacto en el que se debe realizar un pedido, esto 

puede ser cada cierto tiempo o cuando el inventario haya llegado a cierto nivel. 

• Periodo de revisión: periodo establecido para realizar el control de inventarios. 

• Política de pedidos: procedimientos que deben llevarse a cabo para el 

abastecimiento de inventarios. 

• Costos: Se entiende como el desembolso que puede generarse en la empresa la 

cual puede darse por realizar pedidos, realizar el control de inventarios, tener 

faltantes de materias primas, productos en proceso o productos terminados, o 

bien, contar con un almacén. 

Características 

Según Sánchez et al. (2023) establece las siguientes caracteristicas:  

• Disposición de anormalidades en el suministro   

• Compra o creación en grupos o paquetes 

https://guiadelempresario.com/contabilidad/costos/
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• Permiten   a   la   asociación   tratar   con materiales transitorios  

• Capacidad de trabajo   

Sistemas de inventarios  

Los sistemas de inventarios según Leyva y Mondragón (2020) establecen dos tipos de 

sistemas los cuales son:  

Sistema de inventario perpetuo 

También se le llama sistema permanente o constante, durante el día el día de la actividad 

de la empresa se realiza un inventario continuo a través del registro de todos los 

productos y materiales que se tienen para la producción y venta al cliente. De esta forma, 

la empresa posee una actualización constante del inventario de la empresa y puede 

conocer el coste del inventario y los productos que ya se han vendido sin tener que para 

la actividad para realizar el inventario. 

Sistema de inventario periódico 

 En los sistemas de inventarios periódico se contabiliza de forma continuada el 

inventario, sino que se realiza de forma ocasional. Suele hacerse al final del ejercicio 

económico, aunque puede realizarse varias veces al año según las exigencias de la 

empresa. El problema de este tipo de inventarios es que, en ocasiones, se paraliza la 

actividad de la empresa para poder realizarlos. 

Inventario de Mercaderías 

Concepto 

Como expresa Espejo y López (2018): 

La cuenta inventario de mercaderías comprende aquellos activos adquiridos para ser 

vendidos en el curso normal de la operación de un negocio, en este caso, se refiere a los 

bienes físicos que disponen las empresas comerciales para la venta, sin realizar 

transformación o modificación alguna en su estructura, adicionando únicamente 

etiquetas, empaques y/o embalajes. (p. 178) 

 

Principio de los inventarios  

Para González (2011) los inventarios deben seguir los siguientes principios:  

• Toda entrada y salida del inventario debe estar debidamente documentada.  

• Todo ítem (producto, elemento guardado en un inventario) debe estar 

debidamente codificado.  

• En cuanto sea posible, todos los ítems deben estar guardados en el mismo lugar.  
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• Nunca jamás recibir comisiones de un proveedor.  

• En cuanto sea posible, el lugar físico donde se realiza la recepción de la materia 

prima debe ser diferente al lugar donde se hace la salida de materiales.  

• Los ítems de mayor peso o masa deben estar ordenados desde menor a mayor 

peso.  

• Ningún miembro del equipo del almacén se puede ir hasta que no haya un conteo 

de los ítems que tuvieron movimiento en ese día.  

• Se debe contar por tres auditores diferentes los mismos ítems y se consignan los 

dos iguales.  

• El punto más lejos de un inventario debe haber un extintor.  

• Los reportes de inventarios deben estar como máximo 3 días después del cierre 

del ciclo contable 

Registro contable  

Según Espejo y López (2018) la cuenta inventarios de mercadería registra todos los 

movimientos realizados dentro del ejercicio económico bajo una valoración previamente 

realizada.  

Se debita  

• Por el inventario inicial de mercaderías.  

• Por la adquisición o compra de mercaderías.  

• Por el pago de transporte, fletes y otros costos que son parte del costo de los productos.  

• Por el costo de las mercaderías devueltas por los clientes.  

Se acredita:  

• Por el costo de las mercaderías vendidas.  

• Por devolución de mercaderías a los proveedores.  

• Por ajustes en el registro de las facturas de compra.  

 

 

Saldo deudor:  

Representa el valor del inventario en un momento determinado, el mismo que debe 

coincidir con los valores del inventario físico de los artículos y con los saldos del kárdex. 

Sistema de Registro y Control de Inventarios 

El sistema de registro se basa en plasmar en asientos contables los movimientos 

financieros que se realizan dentro de la empresa para de esa manera llevar un control adecuado 
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del abastecimiento de la misma, con el correcto control de los inventarios se logra tener una 

mejor visión dentro de la empresa en el ámbito de los inventarios y de esa manera llevar un 

tratamiento adecuado (Deloitte, 2019). 

Sistema de cuenta permanente o inventario perpetuo 

“Este es el sistema apropiado a las necesidades actuales y futuras de control e 

información; dadas las enormes ventajas se ha posicionado en empresas comerciales, 

industriales y de servicios” (Zapata, 2021, p. 104).  

Sus características son: 

1. Los datos sobre la cantidad y la accesibilidad de las existencias se actualizan 

constantemente, de modo que cada vez que se registra una operación, el artículo se retira 

naturalmente de las existencias.  

2. Es posible conocer el valor total de las operaciones en cualquier momento, sin necesidad 

de realizar un recuento real de las existencias.  

3. No es importante segregar la información del stock inicial y del último stock, ya que el 

Kardex conoce en todo momento la cantidad de artículos existentes y su gasto por 

separado.  

4. El Kardex maneja información tanto a nivel de importe como de gasto.  

5. El gasto de las ofertas se actualiza naturalmente cuando el comprador registra el pago a 

plazos.  

6. La consideración real es una medida de control interno, para ver realmente la viabilidad 

del marco y, si es necesario, ir a la restauración de longitudes o hacer los cambios 

relacionados. (Sánchez et al., 2023, p. 34).  

Sistema de cuenta múltiple o inventario periódico 

Este sistema usa como cuenta fija a "mercaderías" y toda la dinámica que implica las 

compras y ventas las realiza a través de cuentas principales como: compras, ventas, 

devoluciones en ventas, costo de ventas, devoluciones en compras, transporte en 

compras, utilidad bruta en ventas, entre otras. (Zapata, 2021, p. 116) 

 

Características  

• Para obtener una estimación real de las existencias, así como del valor total que se ha 

vendido durante el periodo contable, siempre será importante realizar un recuento real, 

que determine las últimas existencias y la cantidad disponible para el siguiente periodo.  
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• Esto supone un obstáculo extraordinario, ya que es importante cerrar el almacén por 

completo o en cierta medida, o generar gastos financieros por tiempo adicional y hacerlo 

en horas no laborables.  

• Los registros utilizados son compras, costes de importación, carga en compras, para 

incrementos y límites, recompensas, límites y descuentos en compras, devoluciones en 

compras, para disminuciones. 

• El Kardex sólo maneja información de cantidades. (Sánchez et al., 2023, p. 33). 

Documentos de Control de Inventarios 

Los documentos de control son importantes dentro de una empresa para que de esa 

manera se lleve un seguimiento de los movimientos comerciales que se realizan tanto de compra 

como de venta y así poder tener un documento soporte en el cual se refleje la actividad realizada. 

(Terreros y Zhañay, 2018).  

Dentro de los documentos de control tenemos los siguientes:  

• Tarjeta Kardex 

• Facturas 

• Notas de venta 

• Informe de recepción  

Kardex 

Concepto  

Se trata de un sistema contable el cual puede definirse como un libro auxiliar el cual 

contiene artículos de las mismas características, está encargado del control de la entrada y salida 

de las existencias lo cual ayuda a que no exista un abastecimiento excesivo de los productos 

que contiene la empresa (Zapata, 2021, p. 123).   

Contenido de una Kardex  

Según Sánchez et al. (2023) existe una configuración para las tarjetas Kardex que podría 

considerarse estándar, en la que no pueden faltar las líneas adjuntas:  

• Fecha del canje.  

• Sutilezas.  

• Importe, valor unitario y valor absoluto de la entrada.  

• Importe, valor unitario y valor absoluto de la salida.  

• Importe, valor unitario y valor total del equilibrio. 
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Métodos de Valoración Mediante Kardex 

Los métodos de valoración de inventarios son una herramienta que nos va a permitir 

saber el valor de nuestro inventario en unidades monetarias y el coste de los bienes que 

se han vendido a lo largo del ciclo de explotación. (Rodríguez y Rodríguez, 2021) 

Zapata (2021) Propone los siguientes métodos:   

• Método FIFO (en inglés) o PEPS: siglas que significan lo primero en entrar, 

lo primero en salir. Este método es aplicable a las mercaderías cuyos precios 

están incrementándose sostenida y consistentemente en función del índice de 

inflación, generalmente, de acuerdo con la filosofía del método, la valoración de 

los despachos se realiza en este orden: 

• Inventario inicial. 

• Primera compra. 

• Segunda compra. 

• Así sucesivamente. 

• Método promedio ponderado: forma de valoración utilizada por la relativa 

facilidad de cálculo y por considerar que se ajusta adecuadamente a la tendencia 

voluble del mercado, es decir, unas veces suben los precios y otras bajan 

indistintamente, es conveniente que las mercaderías que estén en este vaivén 

sean valoradas al P.P. 

• Método específico: utilizado en empresas que producen o comercializan con 

bienes únicos y distintos que no pueden ser comparables o integrados a otros 

dadas sus particularidades, dentro de éstos se pueden identificar a los grabados, 

óleos, pinturas, joyas y otros artículos que tienen cierto grado de exclusividad.  

Deterioro de Inventarios 

Definición   

El rubro inventarios es uno de los más importantes del activo, el registro y control es un 

proceso crítico en las empresas que manejan altos volúmenes de productos con montos 

significativos; por consiguiente, son susceptibles de sufrir algún tipo de daño o deterioro 

por diversos factores como caducidad, daño físico por manejo o almacenaje inadecuado, 

obsolescencia por cambio de tecnología o por uso discontinuado. (Espejo y López, 

2018, p. 196) 
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Causas del deterioro de inventarios  

De acuerdo con López et al. (2021) el deterioro del valor de los inventarios se puede 

presentar por diversas causas, tales como daño físico, obsolescencia, baja rotación, 

disminución en el precio de venta, entre otros. Sin embargo, también es posible que los 

costos de terminación y venta de los inventarios hagan que su costo supere el valor por 

el cual se pueden vender. (p.14) 

Baja de inventarios  

La baja de inventarios se da cuando los productos llegan a sufrir daños severos, llegan 

a su fecha de caducidad o se encuentran obsoletos, en esos casos se realiza la baja de los 

productos la cual quedara debidamente registrada y notariada para fines tributarios deducibles 

(Espejo y López, 2018).  

Forma de Determinación de los Inventarios Finales 

Para Zapata (2021) los inventarios pueden ser determinados en cualquier momento y en 

especial al finalizar el periodo anual de dos maneras 

• Contable: Se obtiene sumando los saldos de todas las tarjetas de Kardex y 

conciliándolos con el saldo global de la cuenta mercaderías, la cantidad de 

artículos debe coincidir con el saldo físico de las mercaderías.  

• Toma física: Mediante una constatación, verificación o inspección física se 

llega a establecer con la cantidad de artículos que permanecen en las bodegas a 

una fecha dada, luego son sometidas a un proceso de valoración generalmente 

tomando el costo de la última compra (precio de lista más una porción de fletes, 

embalajes y otros costos directos. 

Valoración Posterior 

Según Zapata, (2021) si al terminar el ejercicio anual se mantienen productos en bodega, 

deberá realizarse un estudio que permita confirmar si debe mantenerse o modificar los 

costos por dos posibles causas:  

• Ciertos artículos pueda que hayan sufrido deterioros  

• Que al cierre del ejercicio se los cotiza a precios más bajos que los registrados 

en contabilidad. (p. 122) 

Normas Internacionales de Contabilidad (NIC) 

Para Elizalde (2019) se puede inferir, que las NIC, son unos conjuntos de acuerdos, 

estatutos, lineamientos, sus cimientos fueron los principios contables, conformadas por 

organismos reconocidos con una gran experiencia y trayectoria en el área contable a 
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nivel mundial, y poseen la finalidad de unificar criterios a la hora de la presentación de 

los estados financieros. (p. 261) 

A continuación, se mencionan las NIC:  

• NIC 1: Presentación de estados 

• NIC 2: Existencias 

• NIC 7: Estado de Flujos de Efectivo 

• NIC 8: Políticas contables, cambios en las estimaciones contables y errores 

• NIC 10: Hechos posteriores a la fecha del balance 

• NIC 11: Contratos de construcción 

• NIC 12: Impuesto sobre las ganancias 

• NIC 14: Información Financiera por segmentos 

• NIC 16: Inmovilizado material 

• NIC 17: Arrendamiento 

• NIC 18: Ingresos ordinarios 

• NIC 19: Retribuciones a los empleados 

• NIC 20: Contabilización de las subvenciones información que se debe revelar 

sobre ayudas publicas 

• NIC 21: Efectos de las variaciones en los tipos de cambio de la moneda 

extranjera 

• NIC 23: Costes por intereses 

• NIC 24: Información que se debe revelar sobre partes vinculadas 

• NIC 26: Contabilización e información financiera sobre planes de prestaciones 

por retiro 

• NIC 27: Estados financieros consolidados y separados 

• NIC 28: Inversiones en entidades asociadas 

• NIC 29: Información financiera en economías hiperinflación 

• NIC 30: Información que se debe revelar en los estados financieros de bancos y 

entidades financieras similares 

• NIC 31: Participaciones en negocios conjuntos 

• NIC 32: Instrumentos financieros: presentación 

• NIC 33: Ganancias por acción 

• NIC 34: Información financiera intermedia 

• NIC 36: Deterioro del valor de los activos 
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• NIC 37: Provisiones, activos y pasivos contingentes 

• NIC 38: Activos intangibles 

• NIC 39: Instrumentos financieros: reconocimiento y valoración 

• NIC 40: Inversiones inmobiliarias 

• NIC 41: Agricultura. (Elizalde y Montero, 2020) 

Importancia  

La importancia de las NIC para la contabilidad radica en que proporcionan un marco 

común y coherente para la presentación de los estados financieros, lo que facilita la 

comparación entre empresas y la toma de decisiones por parte de los usuarios de la 

información financiera. (Avalos, 2023) 

Norma Internacional de Contabilidad (NIC 2)  

Objetivo  

El objetivo de esta Norma es prescribir el tratamiento contable de los inventarios. Un 

tema fundamental en la contabilidad de los inventarios es la cantidad de costo que debe 

reconocerse como un activo, para que sea diferido hasta que los ingresos 

correspondientes sean reconocidos. Esta Norma suministra una guía práctica para la 

determinación de ese costo, así como para el subsiguiente reconocimiento como un 

gasto del periodo, incluyendo también cualquier deterioro que rebaje el importe en 

libros al valor neto realizable. También suministra directrices sobre las fórmulas del 

costo que se usan para atribuir costos a los inventarios. (Deloitte, 2019) 

Alcance  

 IFS GROUP (2019) esta norma es de aplicación a todos los inventarios, excepto a: 

• [eliminado]  

• los instrumentos financieros (véanse las NIC 32 Instrumentos Financieros: 

Presentación y NIIF 9 Instrumentos Financieros)  

• los activos biológicos relacionados con la actividad agrícola y productos 

agrícolas en el punto de cosecha o recolección (véase la NIC 41 Agricultura). 
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Gráfico 1  

Estructura de la NIC 

 

Nota: EL gráfico muestra la estructura de la NIC 2 inventarios. Obtenido de: Deloitte.(2019) 

 

Valor neto realizable  

“Es el precio estimado de venta de un activo en el curso normal de la operación menos 

los costos estimados para terminar su producción y los necesarios para llevar a cabo la venta” 

(Deloitte, 2019).  

Valor razonable  

“Es el precio que se recibiría por vender un activo o que se pagaría por transferir un 

pasivo en una transacción ordenada entre participantes del mercado en la fecha de la medición” 

(Deloitte, 2019).  

Medición de los Inventarios 

Costo de los inventarios  

“El costo de los inventarios comprenderá todos los costos derivados de su adquisición, 

transformación, así como otros costos en los que se haya incurrido para darles su condición y 

ubicación actuales” (Deloitte, 2019).  

Costos de adquisición  

El costo de adquisición de los inventarios comprenderá el precio de compra, los 

aranceles de importación y otros impuestos (que no sean recuperables posteriormente 

de las autoridades fiscales) y transporte, manejo y otros costos directamente atribuibles 
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a la adquisición de mercaderías, materiales y servicios. Los descuentos comerciales, las 

rebajas y otras partidas similares se deducirán para determinar el costo de adquisición. 

(Deloitte, 2019) 

Costos de transformación  

“Los costos de transformación de los inventarios comprenderán aquellos costos 

directamente relacionados con las unidades de producción, tales como la mano de obra directa” 

(Deloitte, 2019). 

Técnicas de Medición de Costos 

Según IFS GROUP (2019) se dividen en dos:  

Los costos estándares tendrán en cuenta los niveles normales de materias primas, 

suministros, mano de obra, eficiencia y utilización de la capacidad. Estos se revisarán 

de forma regular y, si es necesario, se cambiarán en función de las condiciones actuales. 

(NIC 2, párrafo 21).  

El método de los minoristas se utiliza a menudo, en el sector comercial al por 

menor para la medición de inventarios cuando hay un gran número de artículos que 

rotan velozmente, que tienen márgenes similares y para los cuales resulta impracticable 

usar otros métodos de cálculo de costos.  (NIC 2, párrafo 22) 

Control de Inventario 

Concepto  

Entre los inventarios también se incluyen los bienes comprados y almacenados para su 

reventa, entre los que se encuentran, por ejemplo, las mercaderías adquiridas por un 

minorista para su reventa a sus clientes, y también los terrenos u otras propiedades de 

inversión que se tienen para ser vendidos a terceros. También son inventarios los 

productos terminados o en curso de fabricación mantenidos por la entidad, así como los 

materiales y suministros para ser usados en el proceso productivo. (NIC 2, párrafo 8) 

Técnicas de Control de Inventarios  

Sistema ABC: “en el método ABC se constituyen tres categorías que especifican los 

productos según sus preferencias, estableciéndose los Artículos A (mayor importancia), los 

B (importancia secundaria) y C (poca importancia)” ( Macías et al., 2018).  

Método Cantidad Económica de Pedido (CEP): Este modelo puede utilizarse para 

controlar los artículos A de las empresas, pues toma en consideración diversos costos 

operacionales y financieros, determina la cantidad de pedido que minimiza los costos de 

inventario total. 
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Punto de Reorden: se refiere a la determinación de la cantidad de inventario que se 

debe mantener, la fecha en que se deberán colocar las órdenes y la cantidad de unidades que se 

deberá ordenar cada vez. 

Sistema Justo a tiempo: conocido en inglés por sus siglas JIT (Just-in-time), se 

denomina así porque consiste en que la materia prima llega a la empresa o los productos a los 

clientes “justo a tiempo”, y llega solo en las cantidades que se va a necesitar para fabricar un 

artículo o cuando éste haya sido solicitado por algún comprador. (Ortega et al., 2022) 

Tratamiento Contable 

El tratamiento contable es un proceso el cual tiene como finalidad conocer los 

movimientos económicos de una empresa de esa manera llevar un control adecuado sobre las 

utilidades y productividad que genera en un cierto periodo, este proceso ayuda a la toma de 

decisiones económicas ya que la persona que realiza esta actividad debe llevarla en orden y con 

trasparencia para de esa manera tener resultados confiables (Brito, 2019).  

Importancia  

De acuerdo con Brito (2019) es de gran importancia para: propietarios, gerentes, 

proveedores, clientes, inversionistas, organismos gubernamentales y autoridades de 

control externo. Por ello es necesario y hasta indispensable contar con un lenguaje 

adecuado, que pueda ser entendido por todo el personal a quien corresponde llegar con 

la información contable. 

Ventajas  

Para Ramón de Jesús (s.f) estan las siguientes ventajas:  

• Evita duplicidad del trabajo de gestión y contabilidad.  

• Rápido acceso a información detallada por titular gracias al diario de gestión, sin 

necesidad de desglosar el plan de cuentas.  

• Fácil seguimiento de la información desde el inicio de cada aval hasta su cancelación 

gracias a un diario histórico, multiejercicio.  

• Posibilidad de confeccionar la contabilidad a la medida de los usuarios, sin tener 

necesidad de dominar los conceptos contables. 

Diagnóstico Empresarial  

Concepto 

El diagnostico empresarial hace referencia a un proceso de análisis a  la gestion de las 

empresas la finalidad de este analisis es detectar problemas dentro del negocio y proponer 
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soluciones estrategicas las cuales ayuden a su mejoramiento de manera rapida y con ello hacer 

que la empresa tenga mejores oportunadades (Gómez et al., 2018). 

Importancia  

La importancia del diagnóstico empresarial, para conocer el estado actual de la 

integración del sistema de dirección en la empresa bajo estudio, poniendo de manifiesto 

el nivel de integración de la empresa a partir de sus relaciones internas y externas ya 

que, toda empresa debe realizar un diagnóstico empresarial con el fin de evaluar los 

procesos de la empresa que le permitan realizar mejoramientos en las áreas evaluadas. 

(Casadiego et al., 2020) 

Herramientas del diagnóstico empresarial 

Para (Martínez, 2021) “existen gran variedad de herramientas de diagnóstico 

empresarial para la solución de problemas dentro de las empresas ya sea internos o externos, a 

continuación, se consideran algunos tipos de herramientas”   

• Árbol de problemas 

• Árbol de objetivos 

• Diagrama de espina de pescado 

• Matriz FODA 

Matriz FODA 

Concepto  

Para Sánchez Huerta (2020) es una herramienta que sirve para realizar una evaluacion 

a la empresa para conocer su situacion actual en ella se estudia las fortalezas, amenazas, 

oportunidades y debilidades con la que cuenta la empresa y con eso dar un diagnóstico.  

Importancia  

El análisis FODA constituye una herramienta de planificación estratégica dentro de las 

organizaciones que proporciona un direccionamiento a través de la identificación de la 

misma, en donde se establecen las fortalezas y debilidades que constituyen factores 

internos y que su cambio únicamente es responsabilidad de la organización, así también 

las oportunidades y amenazas que componen aquellos factores externos a la 

organización, mismos que dependen de las tendencias del entorno para su cambio. (Oña 

y Vega, 2019) 

Proceso del análisis FODA  

Según Sánchez (2020) el proceso que recomendamos llevar a cabo no se detiene en la 

realización de la matriz FODA-DAFO sino que va más allá, definiendo los siguientes 
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pasos para la selección, planificación e implementación de las acciones más apropiadas 

en función del análisis realizado y de la estrategia seleccionada para la empresa. 

1. En primer lugar, hay que identificar las oportunidades y amenazas, así como las 

fortalezas y debilidades a través del estudio del micro y macroentorno y de un 

concienzudo análisis interno. 

2. Justo después hay que cumplimentar la matriz FODA O DAFO. 

3. En tecer lugar, realizaríamos el análisis CAME, herramienta para corregir las 

debilidades, afrontar las amenazas, mantener las fortalezas y explotar las oportunidades 

anteriormente identificadas. 

4. Luego seleccionaríamos la estrategia de la compañía. Por último, definiríamos y 

planificaríamos las acciones a implementar. 

Gráfico 2 

Análisis FODA 

 

Nota: El gráfico describe los aspectos que debe tener el análisis FODA. Obtenido de: Sánchez 

Huerta (2020) 

Elementos del análisis FODA  

Para Serrano y Schulz (s.f) el análisis cuenta con los siguientes elementos  

o Las fortalezas son aquellas ventajas que permitirán que tu organización tenga un 

mayor/mejor rendimiento y que, por lo tanto, debemos aprovechar. 

•Factores que resultan
positivos y ayudan a
mejorar a la empresa y
su estabilidad

•Factores que estan en
contra de la estabilidad
de la empresa

•Son ventajas que tiene la
empresa ante las demas
lo cual la hace mas
atractiva

•Situaciones las
cuales causan
desestabilizan el
correcto desempeño
de la empresa

AMENAZAS FORTALEZAS

OPORTUNIDADESDEBILIDADES
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o Las debilidades, por el contrario, son aquellas desventajas y riesgos importantes 

que impedirán el buen rendimiento de tu organización y que, por lo tanto, 

debemos minimizar o eliminar. 

o Las oportunidades son las posibilidades externas de éxito de tu organización. 

Son las principales ventajas que debemos aprovechar o maximizar. 

o Las amenazas son aquellos acontecimientos o cambios futuros que pueden tener 

un impacto importante en el rendimiento/estabilidad de tu organización, por lo 

tanto, debemos mitigar estos efectos, ya sea evitando que sucedan o preparando 

medidas para hacerles frente. 

Propuesta de Mejoramiento de Gestión de Inventarios 

Para Zúñiga et al. (s.f.) una propuesta de mejora se la puede definir como una alternativa 

la cual proporcione una solución, esta puede lograr dependiendo de la capacidad de 

identificar, priorizar y resolver problemas dentro de una empresa; un problema es una 

desviación entre lo que debería estar ocurriendo y lo que realmente ocurre, y que sea lo 

suficientemente importante para hacer que alguien piense en que esa desviación debe 

ser corregida.  

Presentación  

Para realizar la exposición de una propuesta de mejoramiento se la debe realizar de 

manera escrita y de forma independiente en donde se exprese las nuevas ideas que se plantean 

de acuerdo al estudio previo de cualquier empresa, esta propuesta debe plantearse de manera 

explicativa con el objetivo de que la idea se ejecute en un futuro (Larrollo, 2020).  

Objetivo  

Los objetivos de un proyecto de mejora continua pueden centrarse en aspectos como la 

seguridad, la creación de una red de socios de negocio o la generación de valor y 

estrategias que ayuden a la empresa a obtener más valor en el mercado. En cualquier 

caso, y sea cuales sean las direcciones escogidas para avanzar, lo importante es no dejar 

de buscar el ajuste óptimo así como también promover la sostenibilidad del negocio, de 

esa manera su puede llegar a obtener una buena gestión. (García, 2021).  

Gestión de Inventarios 

“La toma de inventarios o control inventario consiste en constatar las existencias 

mediante el recuento, de los artículos almacenados, estableciendo una lista de todos los artículos 

existentes como indicación de cantidad, precio unitario y precio total por cada artículo” (Tejada 

et al., 2022).  

 

https://retos-operaciones-logistica.eae.es/mejora-continua-la-linea-mas-recta-hacia-el-cliente-en-supply-chain/
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Objetivo  

Su objetivo se basa en realizar un seguimiento de todo lo que posee la empresa para de 

esa manera asegurar el correcto desempeño ya que al tener una buena gestión optimiza de 

manera correcta el funcionamiento de las actividades, este proceso ayuda a conocer la 

disponibilidad de inventario con la que cuenta la empresa y de esa manera no haya un 

desabastecimiento (Agudelo y López, 2018).  

Técnicas de gestión de inventarios  

Para Tejada et al. (2022) las técnicas de inventarios son las siguientes:  

• Formular un modelo matemático que describe el comportamiento del sistema de 

Inventarios. 

• Buscar una política óptima de inventarios respecto a este modelo. 

• Usar un sistema de procesamiento de información para mantener un registro de 

los niveles de inventario actuales 

• Usar este registro de niveles actuales de inventario y aplicar la política de 

inventario óptimo para indicar cuándo y cuánto reabastecer el inventario. 

Análisis Financiero  

Definición 

Según Estupiñán (2020)  

Los análisis a los estados financieros sirven para saber si la evolución financiera de una 

empresa está dentro de las pautas de comportamiento normal, identificar las políticas 

financieras de un competidor o examinar la situación y tendencias financieras de un 

cliente actual o posible. 

Importancia  

Es importante el análisis financiero porque permite identificar los aspectos económicos 

y financieros que muestran las condiciones en que opera la empresa con respecto al nivel 

de liquidez, solvencia, endeudamiento, eficiencia, rendimiento y rentabilidad, con lo 

que ayuda a tomar decisiones dentro de la empresa. (Macías M. F., 2022) 

Métodos de análisis frecuentes  

Los métodos a utilizar para realizar un análisis financiero son los siguientes:  

• Análisis Vertical o Estático  

• Análisis Horizontal 
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Análisis horizontal  

“También se usan otros procedimientos para analizar las relaciones dentro de un mismo 

estado financiero con una partida global importante como pueden ser el total de activos o las 

ventas netas” (Estupiñán, 2020). 

Procedimiento  

• Cálculo del valor absoluto  

𝑽. 𝑨𝒃𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐 = 𝑉. 𝑃𝑎𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 𝑑𝑒𝑙 𝑃𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝐴𝑐𝑡𝑢𝑎𝑙 − 𝑉. 𝑃𝑎𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 𝑑𝑒𝑙 𝑃𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝑃𝑎𝑠. 

• Cálculo del valor relativo  

𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝑹𝒆𝒍𝒂𝒕𝒊𝒗𝒐 = (
𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑃𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝐴𝑐𝑡𝑢𝑎𝑙

𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑃𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝑃𝑎𝑠𝑎𝑑𝑜 
− 1) ∗ 100 

Indicadores Financieros 

Definición  

Los indicadores financieros son medidas que tratan de analizar el estado de la empresa 

desde un punto de vista individual, son utilizados para mostrar las relaciones que existen 

entre las diferentes cuentas de los estados financieros; y sirven para analizar su liquidez, 

solvencia, rentabilidad y eficiencia operativa de una entidad. (Imancela et al., 2019 ) 

Clasificación  

“Según la Superintendencia de Compañías Valores y Seguros los indicadores 

financieros se clasifican de la siguiente manera” (Supercias, 2023) 

Indicadores de Liquidez  

• Liquidez Corriente 

• Prueba Ácida 

Indicadores de Solvencia  

• Endeudamiento del Activo 

• Endeudamiento Patrimonial 

• Endeudamiento del Activo fijo 

• Apalancamiento 

• Apalancamiento financiero  

Indicadores de gestión  

• Rotación de cartera  

• Rotación de activo fijo  

• Rotación de ventas  

• Periodo medio de cobranzas  
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• Periodo medio de pago  

• Impacto gasto administración y venta  

• Impacto de la carga financiera  

Indicadores de rentabilidad  

• Rentabilidad neta del activo  

• Margen bruto  

• Margen operacional  

• Rentabilidad neta en ventas  

• Rentabilidad operacional del patrimonio  

• Rentabilidad financiera  

Indicadores de Gestión 

Su objetivo dentro del análisis es medir la eficiencia que tienen las empresas con 

el manejo y utilización de sus recursos. Para esto se debe calcular el nivel de rotación 

de los elementos del activo como inventarios o cuentas por cobrar, el grado de 

recuperación de los créditos y del pago de las obligaciones a terceros, todos estos índices 

dan a conocer la velocidad de recuperación de los valores que se aplican, analizando los 

gastos que intervienen en cada en los ingresos generados por las ventas (p.8). 

Rotación de cartera: muestra el número de veces que las cuentas por cobrar giran en 

un periodo determinado de tiempo (p. 8)  

Estándar: 365 días  

Fórmula 

𝑹𝒐𝒕𝒂𝒄𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝑪𝒂𝒓𝒕𝒆𝒓𝒂 =
𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑦 𝐷𝑜𝑐𝑢𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑃𝑎𝑔𝑎𝑟
 

Rotación del Activo Fijo: muestra la cantidad de unidades monetarias vendidas por 

cada unidad monetaria invertida en activos inmovilizados (p. 9). 

Estándar: Igual o menor a 2 

 

Fórmula  

𝑹𝒐𝒕𝒂𝒄𝒊ó𝒏 𝑨𝒄𝒕𝒊𝒗𝒐 𝑭𝒊𝒋𝒐 =
𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐹𝑖𝑗𝑜 𝑁𝑒𝑡𝑜
 

Rotación de ventas: evalúa la efectividad de la gestión de la entidad. Cuanto mayor sea 

el volumen de ventas que se pueda realizar con determinada inversión, más eficiente será la 

gerencia de la empresa (p. 9). 

Estándar: el mayor posible 
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Fórmula  

𝑹𝒐𝒕𝒂𝒄𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝑽𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔 =
𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
 

Período Medio de Cobranza: permite identificar el alcance de liquidez, en días, de las 

cuentas y documentos por cobrar a corto plazo, que se refleja en la gerencia y buen 

funcionamiento de la entidad. Además, esto puede afectar la liquidez entre que se factura las 

ventas y el momento del pago de las mismas (p. 9). 

Estándar: de 30 a 60 días 

 

Fórmula  

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝑴𝒆𝒅𝒊𝒐 𝒅𝒆 𝑪𝒐𝒃𝒓𝒂𝒏𝒛𝒂 =
𝐶𝑡𝑎𝑠. 𝑦 𝐷𝑜𝑐. 𝑝𝑜𝑟 𝐶𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟 𝑎 𝑐𝑜𝑟𝑡𝑜 𝑝𝑙𝑎𝑧𝑜  

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠
𝑥 365 

Período Medio de Pago: determina el número de días que tarda en pagar la empresa 

sus obligaciones de inventarios. Para determinar su valor se utilizan las cuentas y documentos 

por pagar a proveedores a corto plazo, evaluando la eficiencia en el pago de los productos 

(p.10). 

Estándar: de 30 a 60 días  

Fórmula  

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝑴𝒆𝒅𝒊𝒐 𝒅𝒆 𝑷𝒂𝒈𝒐 =
𝐶𝑡𝑎𝑠. 𝑦 𝐷𝑜𝑐. 𝑝𝑜𝑟 𝐶𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟 𝑝𝑜𝑟 𝑃𝑎𝑔𝑎𝑟 

𝐶𝑜𝑚𝑝𝑟𝑎𝑠 
𝑥 365 

Impacto de los Gastos de Administración y Ventas: representa el margen de 

beneficio aceptable, este puede disminuir por los gastos administrativos y de ventas ya que 

determina el bajo margen operacional y la reducción de las utilidades netas de la empresa (p.10). 

Estándar: menor del 10% 

Fórmula  

𝑰𝒎𝒑𝒂𝒄𝒕𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒈𝒂𝒔𝒕𝒐𝒔 𝒂𝒅𝒕𝒗𝒐. =
𝐺𝑎𝑠𝑡𝑜𝑠 𝐴𝑑𝑚𝑖𝑛𝑖𝑠𝑡𝑟𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜𝑠 𝑦 𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠
 

Impacto de la Carga Financiera: determina el porcentaje que representan los gastos 

financieros en relación con las ventas o ingresos de operación del mismo período analizado, 

permite determinar el efecto que tienen los gastos financieros sobre los ingresos de la empresa 

(p.11). 

Estándar: menor o igual al 10% 

Fórmula  

𝑰𝒎𝒑𝒂𝒄𝒕𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝑪𝒂𝒓𝒈𝒂 𝑭𝒊𝒏𝒂𝒏𝒄𝒊𝒆𝒓𝒂 =
𝐺𝑎𝑠𝑡𝑜𝑠 𝐹𝑖𝑛𝑎𝑛𝑐𝑖𝑒𝑟𝑜𝑠 

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠
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5. METODOLOGÍA   

Método Científico: Este método se lo aplicó dentro del estudio del tratamiento 

contable de los inventarios de mercaderías de la empresa; para la obtención de esta 

información, se realizó una búsqueda en diferentes  fuentes como libros, páginas web, 

artículos entre otras, lo cual permitió fundamentar de manera adecuada el trabajo de 

integración curricular, con el objetivo de analizar, comparar y contrastar toda la información 

que se utilizó dentro del marco teórico y de esa manera comprender los aspectos 

conceptuales y la prácticas contables del supermercado  “PUERTA DEL SOL” y la realidad 

en la que se encontraba.  

Método Deductivo: Se lo utilizó en la elaboración del marco teórico iniciando 

desde las generalidades más amplias relacionadas con la empresa, y luego con el estudio 

del tratamiento contable y el análisis de los inventarios, así también se lo utilizó en el 

registro del inventario de mercadería para luego llegar a obtener registros claros y ordenados 

dentro de la empresa, para ello se propuso formatos y ejercicios de cálculo para determinar 

el costo de los productos. Como complemento se realizó el análisis financiero y se aplicó 

indicadores de gestión para medir la eficiencia de los recursos dentro del supermercado 

Método Inductivo: Por medio de este método se conoció todas las actividades y 

transacciones contables relacionadas con la medición y tratamiento contable de inventario 

mercadería con el supermercado “PUERTA DEL SOL”, para ello se analizó la aplicación 

de la NIC 2 y con ello se procedió a plantear casos de  estudio para el tratamiento contable 

también con la aplicación de indicadores se conoció la eficiencia que tiene el supermercado 

con el manejo de sus recursos, esto ayudó al planteamiento de conclusiones y 

recomendaciones del trabajo de integración curricular.   

Método Analítico: Se lo aplicó para analizar e interpretar todos los movimientos 

contables realizados con el inventario de mercaderías en el supermercado y de esa manera 

llevar un registro ordenado del inventario con el que cuenta la empresa y de esa manera 

llegar a analizar el movimiento contable por medio de las transacciones realizadas y 

presentadas.  

Método Sintético: Este método presentó de forma resumida todas las operaciones 

realizadas dentro del supermercado por medio de ejercicios prácticos relacionados con la 

NIC 2 y el tratamiento contable lo que permite dar un aporte en el campo del manejo de 

inventarios de mercadería, con lo cual se puede llegar a determinar conclusiones y 

recomendaciones.  
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Técnicas 

Observación: Ayudó a obtener información de manera confiable y verificando la 

documentación fuente proporcionada por el supermercado la cual permitió la comprobación 

de todas las actividades que realiza la empresa y si cumple sus actividades de registro de 

inventarios de mercaderías de acuerdo a la normativa internacional. 

Entrevista: Se la aplicó al gerente del supermercado “PUERTA DEL SOL” Manuel 

Horacio Granda Pinta contadora y personal de bodega con el objetivo de obtener 

información de las actividades económicas que se realiza dentro de la empresa y así conocer 

el origen y proceso de las operaciones realizadas.  

Recopilación bibliográfica: Sirvió en el proceso de recolección de información que 

proviene de las diferentes fuentes bibliográficas sean físicas, electrónicas o de cualquier 

otra fuente, con el fin de sustentar de manera clara, precisa y necesaria la redacción y 

composición del fundamento teórico el cual fue la base en la ejecución de la práctica del 

trabajo de integración curricular. 
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6. RESULTADOS  

Contexto Empresarial 

La empresa comercial “Puerta del Sol” se dedica a la venta al por menor de gran 

variedad de productos en supermercados, entre los que predominan, los productos alimenticios, 

las bebidas o el tabaco, como productos de primera necesidad y varios otros tipos de productos, 

como prendas de vestir, muebles, aparatos, artículos de ferretería, cosméticos, etcétera. Fue 

inaugurada en su nuevo local en el año 2019 con el nombre de GRANDAVILLEGAS 

CIA.LTDA con RUC 1191795558001 por medio de aportes de sus accionistas en donde la Sra. 

Gladys Yolanda Villegas Iñiguez, es su representante legal, y cuenta con el 50% de 

participación, el otro 50% está dividido: 25% de participación a la Sra. Jessica Esthefania 

Granda Villegas y el otro 25% de participación a la Sra. Yajaira Dayanna Granda Villegas. El 

supermercado está ubicado en la ciudad de Loja en las calles 18 de noviembre entre Colón y 

José Antonio Eguiguren a veinte metros del parque Bolívar, caracterizado por servir a la 

ciudadanía con calidez, ofreciendo productos de calidad y contribuyendo a desarrollo de la 

economía dentro del mercado local.   

Los productos que ofrece el supermercado poseen una alta demanda, debido a su 

ubicación en el centro de la ciudad esto hace que sea más atractiva a la vista del público, así 

como su variedad de productos y sus precios accesibles lo que hace que la empresa tenga un 

aspecto positivo a la ciudadanía.   

Misión  

Somos un Supermercado que se esfuerza constantemente por brindar precios 

económicos y variedad en todas las líneas para el hogar; consumo masivo, plásticos, panadería 

electrodomésticos y mucho más a los mejores precios del mercado con excelente servicio y 

asesoría; así como contribuir al desarrollo mediante generación de fuentes de trabajo. 

Visión  

Ser el mejor Supermercado para que realice sus compras, e implementar prácticas 

empresariales innovadoras enfocadas en el crecimiento responsable y sostenible de negocios de 

consumo masivo, línea banca, Ferretería, Bazar, etc. 

Valores Empresariales   

o Compromiso: Sentir pasión por tu trabajo, involucrarte con los objetivos realizando tu 

mejor esfuerzo a la hora de realizar tus tareas. 
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o Responsabilidad: Realizar las actividades, con compromiso, prontitud y buena 

voluntad para cumplir con los objetivos, apuntando a la obtención de resultados 

positivos, en el menor tiempo y con la mínima utilización de recursos. 

o Respeto: Reconocer y aceptar a cada colaborador como ser único con intereses propios, 

en un ambiente laboral armónico, en el que prime la tolerancia y comunicación. 

o Colaboración: Cooperar en equipo para agrupar esfuerzos, conocimientos, 

experiencias para alcanzar los objetivos. 

o Integridad: Pensar y actuar con coherencia, que exista la relación entre lo que se piensa, 

se siente, se dice y se actúa en cada una de las actividades. 

Con los acontecimientos presentados, se espera que el supermercado siga teniendo 

influencia en el mercado y se posicione entre uno de los mejores de la ciudad superando la 

competencia y de esa manera llegar a cumplir sus metas y objetivos propuestos.  

Base legal  

El supermercado “Puerta del Sol” para el desarrollo de su actividad económica se rige 

bajo las siguientes normativas: 

o Constitución de la República del Ecuador 

o Ley de Compañías  

o Ley de Régimen Tributario Interno y su reglamento  

o Ley de Seguridad Social  

o Código del Trabajo  

o Código Tributario  

o Código de Comercio  

o Ordenanzas municipales  

Obligaciones Tributarias  

o Obtención del RUC 

o 2011 Declaración de IVA  

o 1021 Declaración de Impuesto a la Renta Sociedades  

o Anexo Relación de Dependencia  

o Anexo Transaccional Simplificado  

o Anexo, Accionistas, Partícipes, Socios, Miembros del directorio y Administradores - 

anual 

o Anexo de dividendos, utilidades o beneficios - ADI 
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Diagnóstico al Supermercado Puerta del Sol 

Tabla 1.  

Matriz FODA  

 

Fortalezas 

o Cuenta con un manual de 

funciones definido de manera 

correcta  

o Realiza constataciones físicas de 

la mercadería anualmente 

o Cuenta con sistemas informáticos 

llamado Visual Fac que ayuda a la 

contabilización de información   

o Mantiene control y seguimiento de 

inventarios, lo que garantiza un 

stock adecuado 

o Cuenta con adecuaciones correctas 

para el almacenamiento de 

mercadería  

o Esclarece todos los eventos 

suscitados en el ejercicio fiscal  

o Cuenta con una estructura 

organizacional definida de 

acuerdo a sus necesidades  

Debilidades 

o No se incluye la capacitación de 

los empleados dentro de la política 

de la empresa   

o Falta de estrategias de publicidad y 

marketing  

o No maneja el stock de mercadería 

por lo que el producto se caduca en 

razón de no haber definido 

permanencia de inventarios 

o Fijar precios de acuerdo a la 

competencia y no al costo y 

rentabilidad deseada 

o Realiza el ingreso de mercadería 

solo con la factura y no tiene un 

documento de respaldo por parte 

de bodega   

o Alto índice de endeudamiento  

 

Oportunidades 

o Incremento de la demanda de 

productos 

o Constante innovación en 

tecnológica  

o Nuevos clientes potenciales  

o Ubicación estratégica en la ciudad 

o Implementar herramientas que 

ayuden a mejoras la venta de los 

productos  

o Canales de distribución eficientes 

para de esa manera llegar a más 

lugares en la cuidad y provincia  

Amenazas 

o Modificaciones constantes a las 

reformas tributarias  

o Inestabilidad económica actual del 

país 

o Variabilidad de precios por parte 

de la competencia  

o Presencia de productos sustitutos 

en el mercado   

o Cambios repentinos y 

decrecimiento en las ventas por 

presencia de la competencia  

o Altos niveles de inseguridad 

dentro de la ciudad.  

 Nota: Obtenido de la encuesta y entrevista realizada al gerente y contadora del supermercado 

Puerta del Sol.  
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Diagnóstico de Situación Actual de la Empresa 

De acuerdo con las técnicas de investigación aplicadas: encuesta y entrevista, al gerente 

y contador se obtuvo información relevante para conocer los factores internos y externos de la 

empresa. Con base a ello se puede determinar que el supermercado cuenta con una estructura 

organizacional definida de acuerdo a las necesidades de la empresa, lo cual es un aspecto 

positivo al momento de realizar el ingreso de mercadería, que permite establecer que el 

producto llegue en las cantidades y condiciones adecuadas según lo convenido con el 

proveedor, para posteriormente llevarlo a los espacios de almacenamiento acoplados, con ello 

se consigue tener un stock acorde a las necesidades de los clientes. Al aplicar las técnicas 

señaladas, se deduce que la empresa conoce la NIC 2 y la aplica de manera parcial, ya que en 

algunos aspectos no considera en su totalidad la forma de registro y tratamiento de acuerdo a la 

norma.  

El tratamiento contable de los inventarios está a cargo de la contadora que lleva un 

registro detallado de todas las entradas y salidas que se realizan dentro de la empresa, 

conjuntamente con la persona encargada del área de bodega el cual se encarga del ingreso y 

constatación física de todos los productos que se compran, que luego pasan a ser incluidos en 

el inventario de mercaderías de la empresa para su posterior venta, este proceso de ingreso de 

mercadería se lo realiza por medio de sistemas informáticos los cuales ayudan y agilizan el 

proceso de control del inventario. Así mismo, al momento de emitir los estados financieros se 

esclarece todos los eventos realizados dentro del ejercicio fiscal con sus respectivas notas 

aclaratorias lo cual hace que sus resultados tengan los anexos necesarios al momento de 

presentarlo al ente de control. 

Por otra parte, el personal de la empresa relacionado con el tratamiento de los 

inventarios, cuenta con un conocimiento parcial de lo que indican las normas internacionales 

de contabilidad; debido a que la empresa no ha invertido en  programas de capacitación sobre 

el tratamiento contable, por esa razón los procesos dentro de la empresa no se llevan 

completamente, esto se refleja  al momento de ingresar el producto a bodega, el encargado de 

la misma no emite un documento a la contadora de que el producto está completo y en buen 

estado. Otro factor que debería tomar en consideración es el marketing y la publicidad de la 

empresa ya que esto ayudaría al incremento de las ventas de manera considerable y así existiría 

mayor rotación del inventario y los productos no llegarían a caducarse. Al momento de realizar 

la fijación de los precios se debe tomar en cuenta todos los aspectos que inciden en los costos 

y no estar influenciados por los precios de la competencia, de esa manera se puede tener una 

rentabilidad deseada y no tener pérdidas a futuro 
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Dentro de los factores externos que influyen positivamente a la empresa, se encuentra 

la alta demanda de los productos, que generan rentabilidad y crecimiento económico, lo que 

obliga a llevar un registro detallado de todas las entradas y salidas de mercadería, esto implica 

que la empresa tenga de manera ordenada tanto sus compras como sus ventas. Un aspecto 

importante que beneficia a la empresa es su ubicación geográfica, que atrae a más clientes, 

permitiendo el posicionamiento dentro de la ciudad.  

Para incrementar el nivel en ventas se debería implementar nuevas herramientas de 

venta, como canales de distribución diferentes, un ejemplo de esto sería las ventas en línea, con 

ello no solo realizaría ventas en la cuidad de Loja, sino también a nivel de toda la provincia y 

el país, para ello debe enfocarse en la constante innovación ya que de eso depende el 

crecimiento y expansión de la empresa.  

 Así mismo, los cambios en las reformas tributarias, modifican la forma de hacer 

negocios con el cambio de la estructura de uno o varios impuestos que afectan la economía del 

negocio, esto se da por la inestabilidad en la economía, teniendo un impacto de manera global 

no solo a empresa de estudio sino también a todo un sector. Otros factores que también causan 

inestabilidad a la empresa son la competencia y los productos sustitutos, los cuales pueden hacer 

que el supermercado llegue a tener complicaciones que causen desequilibrio dentro de su 

economía, esto hace que se tenga que reformar y generar nuevas estrategias que impidan el 

decrecimiento en las ventas por los cambios que existen. Por otra parte, las empresas están 

expuestos a altos niveles de inseguridad lo que hace que afecte su estabilidad y permanencia 

dentro del mercado.  
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Tratamiento Contable  

El tratamiento contable es la forma de llevar de manera correcta los registros de las 

actividades que realiza una empresa comercial, para que se cumpla todo su proceso se debe 

tener un control de todas estas actividades: en el supermercado Puerta del Sol se realiza el 

registro de compras y ventas de acuerdo a los siguientes registros contables que se presentan a 

continuación.  

Muestra brindada por parte del supermercado Puerta del Sol de los registros contables 

de entrada y salida de inventario de mercadería   

El supermercado Puerta del Sol realiza la entrada y salida de mercadería de la siguiente 

manera:   

Compra a la empresa Cafrilosa 

Se realiza la compra de inventario de mercadería gravado con tarifa del IVA 12% por 

un valor de $66,51 y tarifa 0% por un valor de $157,78 a Cafrilosa S.A. lo que equivale un valor 

total de $227,27 que incluye el valor del trasporte de los productos hacia el supermercado  

Se evidencia de acuerdo a la tabla 2 la contabilización de la entrada de mercadería de 

forma directa a la empresa sin poseer un documento respaldo por parte de bodega, por lo que 

se maneja únicamente con la factura que emite el proveedor. En el asiento proporcionado no se 

registra las retenciones por lo que el contribuyente no es agente de retención, y el valor del IVA 

es del 12% ya que en esa fecha que se emite la factura aun regia dicha tarifa.    

Tabla 2.  

Asiento de compra  

Código Descripción Débito Crédito 

1.09.01.01 Inventario Mercadería 12% 66,51  

1.09.01.02 Inventario Mercadería 0% 152,78  

1.01.05.02.01 12% IVA en compras 7,98  

2.01.02.01 Proveedores por pagar  227,27 

P/R. Compra No. 001020-000210183 de CAFRILOSA No. Sist. 5299 

 Nota: Asiento contable de compra del supermercado Puerta del Sol. (Véase anexo 2) 

Venta de productos 

Al momento de realizar las ventas el supermercado Puerta del Sol aplica el porcentaje 

de IVA 12% por un valor de $3.351,81 ya que en esa fecha aún regia dicho porcentaje y tarifa 

0% por un valor de $2.408,49, se lo contabiliza de acuerdo a lo establecido por la ley dando 

como valor total de $3.351,81 en ventas, las formas de cobro que aplica el supermercado es por 

diferentes métodos asi como se visualiza en el asiento, asi como también se contabiliza la cuenta 
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diferencial cambiario que se la utiliza cuando se importa productos o se los compra dentro del 

territorio con una moneda extranjera, esta se puede debitar o acreditar de acuerdo a la actividad 

ya sea por compra o venta de inventario de mercadería.  

De esta manera se contabiliza la salida de mercadería por parte del supermercado hacia 

los diferentes consumidores los cuales pueden utilizar las distintas formas de pago establecidas. 

Tabla 3. 

Asiento de venta  

Código Descripción Débito Crédito 

1.01.01.03 Caja General 5.329,28 
 

1.01.01.06 Tarjetas de Crédito    419,13 
 

1.01.04.03 Cuentas por cobrar    404,04 
 

6.02.01 Diferencial cambiario        0,10 
 

4.01.01.01 Ventas 12% 
 

3.351,81 

4.01.01.02 Ventas 0% 
 

2.408,49 

2.01.11 12% IVA en Ventas 
 

402,22 

P/R. Venta de productos del día 25/01/2023 

Nota: Asiento contable de venta del supermercado Puerta del Sol. (Véase anexo 3) 

Medición de Inventarios  

La medición del inventario es importante porque permite llevar un control de los activos 

del supermercado que tiene para la venta, ayuda a determinar el valor neto de los productos, 

como también sus costos que deben ser incluidos y contabilizados para determinar el valor de 

venta de un producto.  

En este caso veremos como reconocer contablemente el valor neto realizable del 

inventario de mercadería, para eso se realizó un caso práctico como propuesta para el 

supermercado el cual ayude a entender de mejor manera su proceso para el reconocimiento. 

Propuesta de medición de inventarios para el supermercado Puerta del Sol 

Reconocimiento del Valor Neto realizable y Deterioro   

El supermercado Puerta del Sol compra 20 cajas de aceite La Favorita 500CC*30 a un 

precio de $1,28 por unidad en el año 2023, de los cuales se quiere determinar si existió deterioro 

dentro del inventarios en el curso de la actividad, sabiendo que su precio estimado para la venta 

es de $1,92, este valor equivale al 50% del costo unitario. (Véase cálculos Anexo 1) 
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Cálculo del valor neto realizable  

Tabla 4. 

Valor Neto realizable del aceite La Favorita 500CC*30 

FÓRMULA VALOR UNIDADES TOTAL 

Precio estimado de venta del activo 1,92 600,00 1.152,00 

(-) Gastos estimados para la venta 0,50 600,00 300,00 

VALOR NETO REALIZABLE 1,42 
 

852,00 

 
En este caso después del cálculo del valor neto realizable se obtuvo un resultado de 

$1.42, este monto representa el importe por el cual se puede comercializar cada uno de estos 

productos menos los gastos estimados para la venta. Por las 600 unidades se determinó un valor 

neto realizable total de $852,00. 

Luego de haber realizado el respectivo deterioro se realiza la comparación entre el valor 

en libros y el valor neto realizable y determinar si existe deterioro.  

Comparación entre el valor en libro y valor neto realizable del aceite La Favorita 

500CC*30 

Tabla 5.  

Comparación en libros  

 

 

 

 

El valor del inventario de acuerdo a la norma se encuentra registrado como el menor de 

los dos valores, que en este caso es el costo, por este motivo, no requiere de un ajuste.  

Caso 1: Medición de Inventarios por Gastos de Deterioro por Sobrevaloración  

Los inventarios en el curso de sus actividades producen gastos por el deterioro de los 

diferentes productos, esto se da por la sobrevaloración de los inventarios que causa una 

disminución en los resultados de utilidad que están previstos obtener para dichos productos, por 

ello se realiza ajustes en los cuales se evidencia dichos deterioros, los cuales deben estar 

contabilizados.  

Práctica  

Al 31 de diciembre del año 2023 el supermercado Puerta del Sol, contaba con un 

inventario de 123 unidades de café SOL CAFFE 200G a un precio de $1,65 cada una, por lo 

DATOS 
 

Valor en libros 768,00 

Valor Neto Realizable 852,00 

Diferencia -84,00 
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que el costo total del producto fue de $202,95, este valor representa el costo unitario del 

producto. (Véase cálculo anexo 1) 

Tabla 6.  

Cálculo del valor neto realizable  

 

Así mismo su valor neto realizable por unidad era de $2,48, mientras que el total 

alcanzaba $181,43. Por esa razón, se realizará una comparación entre el valor en libro (costo) 

y el valor neto realizable. 

Tabla 7.  

Comparación del valor en libro y valor neto realizable 

 
 
 
 

 

Se evidencia que, al comparar el valor neto realizable, con el valor en libro, emite un 

valor negativo de $-21,52, lo que equivale que el café fue sobrevalorado, es decir, que no refleja 

el valor que se espera recibir por la comercialización de tal producto, puesto que el valor en 

libro es mayor al valor neto realizable.  

Por lo tanto, se recomienda realizar el siguiente asiento de ajuste: 

Tabla 8.  

Asiento contable de ajuste por sobrevaloración  

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

52.02.23.02  Gastos por deterioro de inventario 
 

21,52 
 

1.01.09         Inventario de mercadería 
  

21,52 

P/R Registro por sobrevaloración café SOL CAFFE 200G 

 

Caso 2: Medición del Costo de los Productos 

Reconocimiento del costo de adquisición en la mercadería 

Para las empresas es importante tener en cuenta el costo de adquisición de los productos 

ya que ahí se incluye el costo por el transporte y los descuentos que pueden existir por los 

proveedores, con eso se pude calcular el total del costo al que asciende las diferentes compras.  

 

FÓRMULA VALOR UNIDADES TOTAL 

Precio estimado de venta del activo 2,48 123,00 304,43 

(-) Gastos estimados para la venta 1,00 123,00 123,00 

VALOR NETO REALIZABLE 1,48 
 

181,43 

DATOS  

Valor Neto Realizable 181,43 

Valor en libros 202,95 

Diferencia -21,52 
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Práctica  

El supermercado Puerta del Sol dedicada a la comercialización de productos, adquirió 

el 1 de febrero del 2024, 80 unidades de pasta dental Colgate menta pura 150 ML x 48 a $0,97 

USD más IVA en cada uno, 150 unidades de Pepsi Black Lata 355 Ml a $1,01 más IVA, y 

también 30 unidades de La Lechera Crema De Leche Uht 946ml a un precio de 4,50 más IVA. 

Por realizar la compra recibió un descuento del 7% del precio total, para poder trasladar estos 

productos hasta la empresa; se contrató el servicio de flete por $120 USD.  

Tabla 9.  

Costo de adquisición   

 
Con el cálculo realizado del costo de adquisición se determina que el Supermercado 

Puerta del Sol, de acuerdo a la NIC 2, el precio al que se vende un producto se debe considerar 

los costos y gastos incluidos. En este caso se sumaron los costos de transporte y descuento, 

obteniendo el total del costo de adquisición de los productos mencionados. 

Práctica  

Con estos datos se precede a realizar los asientos correspondientes de la compra 

realizada.   

Se contabiliza la compra del inventario de mercadería por medio del sistema de cuenta 

permanente en donde incluimos el descuento por la compra y el transporte de los productos, y 

como siguiente procederemos a realizar la venta de los mismos a los clientes del supermercado.             

 

 

 

 

Valor de la Compra Precio sin 

IVA 

Unidades Valor Total 

Pasta dental Colgate menta pura 150 ML X 

48 

0,97 80 77,60 

Pepsi Black Lata 355 Ml 1,01 150 151,50 

La Lechera Crema De Leche Uht 946ml 4,50 30 135,00 
   

364,10 
    

(-) Descuento 364,10 7% 25,49 
    

(+) Transporte 120,00 
 

120,00 

TOTAL COSTO DE ADQUISICIÓN 
  

458,61 
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Tabla 10.  

Asiento contable de costo de adquisición de inventario de mercadería y descuento en 

compras  

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

1.01.09 Inventario de mercadería 
 

458,61 
 

1.01.09.25 Pasta dental Colgate menta pura 150 ML 

X 48 
77,60  

 

1.01.09.26 Pepsi Black Lata 355 Ml 151,50  
 

1.01.09.30 La Lechera Crema De Leche Uht 946ml 135,00  
 

2.01.02.01 Proveedores 
  

458,61 

P/R Registro por descuento en compras. 
   

 

Venta de productos  

El supermercado Puerta del Sol realiza la venta de 150 unidades de Pepsi Black Lata 355 Ml a 

$1,01 más IVA según Fac.1212 y se procede a realizar el registro contable correspondiente. 

(véase calculo anexo 1)    

Registro contable del inventario de mercadería al precio de venta   

Tabla 11. 

Asiento contable  

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

1.01.01.03 Caja general  
 

188,35 
 

4.01.01.01 Ventas  
 

168,17 

2.01.11 IVA en Ventas  
 

20,18 

P/R Venta s/f 1212 al precio de venta. 
   

 
Registro contable del inventario de mercadería al precio de costo   

Tabla 12.  

Asiento contable  

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

5.04.01    Costo de venta 
 

151,50 
 

1.01.09   Inventario de mercadería  
 

151,50 

P/R Venta s/f 1212 al precio de costo. 
   

 

Propuesta para la determinación del deterioro de valor de existencias y cuando existen 

correcciones al Valor Neto Realizable 

El deterioro de los inventarios es un punto importante en las empresas comerciales 

porque representa un gasto, por esa razón es importante determinarlo y contabilizarlo de manera 

correcta para que asi se pueda llevar un control adecuado de la mercadería.  
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Se realiza estos asientos cuando existen correcciones al Valor Realizable Neto (VRN) 

de las existencias, sea inferior a su precio de adquisición o a su coste de producción. 

Se ejemplifica: La empresa cuenta con la siguiente existencia de productos dentro de su 

bodega: (Véase Anexo 1) 

• 25 unidades de Bonella Margarina vital 490g a un precio de $1,20 

• 60 unidades de Manicho Chocolate con maní cris x 4 28g a un precio de $1,80 

Al terminar el año el precio de los productos a descendido a $1,00 para el primero y 

$1,50 para el segundo de su valor de venta unitario, por lo que para el año siguiente fijaron el 

precio para la Bonella Margarina vital 490g de $1,1 para 18 productos restantes, y para el 

Manicho Chocolate con maní cris x 4 28g de $1,65 para 43 productos.  

Dados estos cambios se procede a realizar los siguientes asientos contable para el precio 

de reposición. 

Estimación del deterioro  

En este caso se contabiliza la estimación del deterioro que se realizó en el ejercicio que 

se cierra dando como resultado una pérdida de $11,50, por el cambio de precio que se presenta 

en el ejercicio, por motivos de aparición de nuevos productos sustitutos a bajo precio; por tanto, 

es necesario realizar la anulación de la estimación tal como se muestra a continuación.  

Table 13. 

Asiento contable  

 

Anulación de la estimación  

Luego de haber estimado el deterioro de la mercadería se procede a realizar el asiento 

de anulación del valor calculado con la cuenta reversión de deterioro de existencias para con 

ello cerrar el valor en libros y la cuenta contable.  

Tabla 14.  

Asiento contable  

 

 

  

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

693 Pérdidas por deterioro de existencias  11,50  

390 Deterioro de valor de mercaderías   11,50 

Bonella Margarina vital 490g 2,50   

Manicho Chocolate con maní cris x 4 28g 9,00   

P/R La estimación del deterioro de los productos de la empresa 

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

390  Deterioro de valor de mercaderías  11,50  

793 Reversión del deterioro de existencias   11,50 

P/R La estimación del deterioro de los productos de la empresa 
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Estimación del deterioro para el nuevo precio de venta 

En este último asiento se contabiliza la nueva estimación de los productos restantes con el valor 

de deterioro determinado el cual es de $8,25 con el cual debe la empresa ajustarse a estos 

valores.   

Tabla 15.  

Asiento contable de la nueva estimación  

 

Propuesta de asientos para devolución en ventas y compras según NIC 2 

Asiento por devolución en ventas 

En este asiento se contabiliza según el sistema de cuenta permanente la devolución de 

una venta que realiza la empresa por productos que talvez el cliente pidió por error o cambió 

de opinión después de haber realizado la compra, asi como también se adquirió de una cantidad 

exagerada. En la devolución en ventas se realiza dos asientos uno por el total vendido de los 

productos y el otro al precio de costo de los productos.  

Tabla 16. 

Asiento contable al precio de venta  

 

Asiento al precio de costo  

Asi mismo se realiza el segundo asiento por la devolución en ventas al precio de costo de los 

productos.  

Este asiento se lo realiza ya que se utiliza el sistema de cuenta permanente por esa razón se 

debe hacer el registro primero del costo al que se realizó la venta de los productos al público, 

luego se procede a registrar el valor del costo el cual está en la tarjeta Kardex.  

 

 

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

693 Pérdidas por deterioro de existencias  8,25  

390 Deterioro de valor de mercaderías   8,25 

Bonella Margarina vital 490g 1,80   

Manicho Chocolate con maní cris x 4 28g 6,45   

P/R El ajuste por la nueva estimación del deterioro de los productos de la empresa 

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

4.01.01.01   Ventas  xxxx  

2.01.11         IVA Ventas  xxxx  

1.01.01.03    Bancos   xxxx 

1.01.02.01    Cuentas por cobrar   xxxx 

P.R La devolución en ventas de dos unidades de cada producto de la factura 1234.   
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Tabla 17.  

Asiento contable al precio de costo  

 

Asiento por devolución en compras 

En el siguiente caso se contabiliza la devolución de una compra realizada a un proveedor 

por varias razones como: el producto no es el acordado, no tiene un registro sanitario verificado, 

llegó en mal estado o destruido, estos son algunos factores por los cuales la empresa puede 

realizar devoluciones a los diferentes proveedores.  

Tabla 18.  

Asiento contable  

 

Flujograma de entrada y salida de inventario de mercadería  

 

Este instrumento nos ayuda a representar las entradas y salidas de inventario de 

mercadería en el supermercado de manera secuencial en donde se puede identificar todas las 

actividades que se realizan, iniciando desde el momento que se realiza el pedido a los 

proveedores hasta llegar a la venta de los productos a los clientes. 

Dentro de esta herramienta explicamos como se realiza cada uno de los procesos y quien 

es el encargado de cada uno de ellos, asi mismo el que supervisa todo el proceso de ingreso de 

inventario de mercadería hasta su salida por ventas.  

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

1.01.09          Inventario de mercadería  xxxx  

5.04.01          Costo de venta   xxxx  

P.R La devolución en ventas de dos unidades de cada producto de la factura 1234.   

DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

1.01.01.03        Bancos  xxxx  

1.01.09             Inventario de mercadería    xxxx 

1.01.05.02.01   IVA Compras   xxxx 

P.R La devolución en compras de la totalidad de la factura.   
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Entrada y salida de inventario de mercadería de la empresa Puerta del Sol 

Proceso 

realizado  
Número Proceso Descripción Responsable Aprobado 

Entrada de 

mercadería  

1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se realiza el pedido de 

mercadería a los proveedores  
Bodeguero  

Gerente   

2 Autoriza el pedido de 

mercadería   
Gerente  

3 
Revisión y conteo de los 

productos que llegan al 

supermercado   

Bodeguero 

4 Control y constatación de la 

totalidad de los productos   
Bodeguero  

5 
Si esta correcto se registra 

contablemente, caso contrario 

se procederá a la devolución   

Contadora  

6 
Se recibe la mercadería 

proveniente de los 

proveedores    

Bodeguero  

7 
Almacenamiento en lugares 

adecuados de acuerdo al 

producto  

Bodeguero  

Salida de 

mercadería  

8 
Al haber una venta se procede 

a sacar los productos de 

bodega o percha  

Vendedor  

9 
Venta del inventario de 

mercadería a los diferentes 

clientes de la empresa 

Vendedor 

Gráfico 3.  



 
 

50 
 

Descripción del flujograma  

El flujograma describe como se realiza el proceso de entrada y salida de inventarios de 

mercadería que llegan a la empresa desde el momento de ingreso de la mercadería, y su posterior 

traslado al lugar de almacenamiento establecido, hasta la salida por la compra de los productos 

por los clientes.  

Al inicio de la operación se realiza el pedido de inventario de mercadería a los diferentes 

proveedores, al llegar los productos al supermercado se realiza la inspección, conteo y 

evaluación de cada uno de los productos que ingresan por los distintos distribuidores, para 

posteriormente realizar un control de calidad y con todo eso llevarlos hasta su lugar de 

almacenamiento, considerando que todo el producto este en buen estado y de acuerdo a las 

especificaciones que haya requerido, y si no lo esta se recurrirá a realizar la devolución de los 

productos ya sea en mal estado o que no estén de acuerdo a lo solicitado, al no existir ninguna 

observación se ingresa el producto a la bodega del supermercado  y luego de ello se realiza el 

registro contable correspondiente.  

Una vez que los productos estén dentro de la empresa se procede a exhibirlos para su 

venta, en este paso el producto saldrá de la empresa completando el ciclo de la de la salida de 

mercadería. Al haber un error en la venta del producto se procederá a anular la venta y como 

resultado final el producto regresará al lugar donde estuvo destinado, asi mismo al haberse 

realizado la venta se procede a registrar la venta en un asiento contable por parte del área de 

contabilidad por medio de la factura realizada.     

Propuesta de formatos de ingreso, salida y orden de compra de inventario de 

mercadería 

Formato1.  

Requisición de compra  

SUPERMERCADO PUERTA DEL SOL  

Requisición de compra  

Fecha de solicitud: _________________   
Fecha requerida: __________________   Folio:    

Fecha de entrega: __________________        

No. Cantidad Unidad Descripción 
Nombre del 

proveedor 

Precio 

unitario 
Subtotal 

              

          Subtotal    

          IVA    

          Total    

Departamento solicitante:  Nombre del solicitante:   

Autorizo:       Observación:    

Nota: El formato presenta la requisición de compra del supermercado Puerta del Sol 
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Formato 2. 

Orden de compra  

       SUPERMERCADO PUERTA DEL SOL  

           ORDEN DE COMPRA  

  

Fecha:  

Nro. De orden  

    

Datos del proveedor: ___________________  Datos del cliente: __________________  

          

Nombre o razón social: ________________________  Nombre o razón social: _____________ 

RUC: _______________________________________  RUC: ____________________________  
Dirección: ___________________________________  Dirección: ________________________  

Teléfono: ____________________________________  Teléfono: _________________________  

Correo electrónico: ___________________________  Correo electrónico: ________________ 

         

REF. DESCRIPCIÓN CANTIDAD PRECIO UNITARIO PRECIO TOTAL 

          

          

          

Total de pedido       

Descuento        

Gasto de envío       

Total a pagar       

Nota: El formato presenta la orden de compra del supermercado Puerta del Sol 

Formato 3:  

Entrada de inventario de mercadería 

 

SUPERMERCADO PUERTA DEL SOL  

REGISTRO DE ENTRADA DE INVENTARIO DE MERCADERÍA  

 
 

Fecha:  Nro. Rem:   

Proveedor:   Nro. Factura:   

Dirección:  Nro. Orden de Compra:   

Código 
Localización 

Almacén  

Cantidad 

solicitada  

Unidad de 

Medida 
Descripción  P. U P. T Observación  

                

               

                

                

                

                

                

                

                

Nota: El modelo presenta el registro de entrada de inventario del supermercado Puerta del Sol 
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Formato 4: Nota de recepción de inventario de mercadería  

 
 

SUPERMERCADO PUERTA DEL SOL  

NOTA DE RECEPCIÓN DE INVENTARIO DE MERCADERÍA   

     

Nota de recepción Nro.  Fecha  

     

Lugar de recepción  Nro. Total de paquetes  

     

Método de entrega Peso total 

Tipo de unidad 

(Caja, piezas, 

etc.)  

Descripción del 

articulo  

Nro. De 

unidades 

recibidas  

Numero 

recibo 

Dañado  

Nro. Lote/ lista 

de embalaje  
Condición  

            

            

            

            

            

            

            

            

Nota: El formato presenta la nota de recepción del supermercado Puerta del Sol 

Formato 5: Registro de salida de inventario de mercadería  

 

SUPERMERCADO PUERTA DEL SOL  

SALIDA DE INVENTARIO DE MERCADERÍA 

  

Código  Descripción  
Cantidad  

P. U P. T Destino  
Solicitada  Entregada  

              

              

              

              

              

              

              

              

Nota: El formato presenta la salida de inventario de mercadería del supermercado Puerta del 

Sol 

 

 

 



 
 

53 
 

Formato 6: Salida de inventario de mercadería  

  

SUPERMERCADO 

PUERTA DEL SOL  

Formato de salida de inventario de mercadería   
 

Código: 

 

Fecha:        
 

Cantidad  Unidad Código  Descripción  
Entregado 

al cliente  

Fact. 

Nro.  

Costo 

unitario  
Importe   

                
 

                
 

                
 

                
 

                
 

                
 

                
 

                
 

TOTAL :  
 

        
 

AUTORIZADO POR:  ENTREGADO POR:  RECIBIDO POR:   

 
OBSERVACIONES  REGISTRADO POR:  

  

 

 
Nota: El formato presenta la salida de inventario de mercadería del supermercado Puerta del 

Sol 

Formato 7: Tarjeta Kardex  

Nota: El formato presenta el movimiento del inventario de mercadería por las compras y 

ventas que se realizan. 

Articulo: Color: 

Código: Existencia Maxima: 

Unidad de Medida: Existencia Minima: 

Método: 

CANT. V.UNITARIO V. TOTAL CANT. V.UNITARIO V. TOTAL CANT. V.UNITARIO V. TOTAL

SALDO

Supermercado "Puerta del Sol"

TARJETA KARDEX

FECHA DETALLE
ENTRADAS SALIDAS 
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Análisis financiero 

El análisis financiero sirve para evaluar la situación financiera del supermercado y con 

ello evidenciar el manejo efectivo de los activos destinados para la venta, de esa manera se 

puede llegar a la toma de decisiones dentro del supermercado. Para determinar la eficiencia de 

los recursos del supermercado se aplicó indicadores de gestión. 

Dentro del análisis financiero se considera las cuentas más representativas y las cuentas 

de inventario de mercadería y todas las cuentas relacionadas a sus actividades para con ello 

determinar si aumentó o disminuyó sus ventas, con ello se puede saber los movimientos que 

tiene asi como también los costos y gastos que genera la actividad comercial.  

Asi también se aplicó indicadores de gestión con la finalidad de medir la eficiencia que 

tiene el supermercado con sus activos dentro de las actividades que realiza el negocio, como 

también el nivel de rotación de inventario que existió en el trascurso de un año.   
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Tabla 19. 

Análisis Horizontal del Estado de Situación Financiera del año 2022-2023  

Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023.  

 

 

 

 

 

 

GRANDAVILLEGAS CIA LTDA  

ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA  

Al 31 de diciembre de 2023 

(EXPRESADO EN DÓLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA  

  
2023 2022 

Variación 

Absoluta 

Variación 

Relativa 

ACTIVOS          

ACTIVO CORRIENTE          

Efectivo y equivalente del efectivo         98.702,36            84.623,79            14.078,57  16,64% 

Activos financieros (neto)         71.523,60            72.726,05            -1.202,45  -1,65% 

Inventarios       448.065,01         458.061,20            -9.996,19  -2,18% 

Servicios y otros pagos anticipados            3.396,64            19.936,60          -16.539,96  -82,96% 

Activos por impuestos corrientes         22.223,03            32.346,70          -10.123,67  -31,30% 

Total Activos Corrientes       643.910,64         667.694,34          -23.783,70  -3,56% 

          

ACTIVO NO CORRIENTE          

Propiedad planta y equipo       387.913,50         363.519,09            24.394,41  6,71% 

Total Activos no Corrientes       387.913,50         363.519,09            24.394,41  6,71% 

Total Activos  1.031.824,14      1.031.213,43                  610,71  0,06% 

          

PASIVOS          

PASIVO CORRIENTE         

Cuentas y documentos por pagar       445.133,56         456.609,97          -11.476,41  -2,51% 

Otras obligaciones corrientes         18.307,14             6.883,36            11.423,78  165,96% 

Cuentas por pagar diversas - relacionadas       222.844,03         185.217,57            37.626,46  20,31% 

Anticipos de clientes               714,14                273,01                  441,13  161,58% 

Total Pasivos Corrientes       686.998,87         648.983,91            38.014,96  5,86% 

          

PASIVO NO CORRIENTE          

Obligaciones con instituciones financieras       313.170,22         350.000,00          -36.829,78  -10,52% 

Otros pasivos no corrientes            1.393,83             1.433,04                  -39,21  -2,74% 

Total Pasivos no Corrientes       314.564,05         351.433,04          -36.868,99  -10,49% 

TOTAL PASIVOS  1.001.562,92      1.000.416,95              1.145,97  0,11% 

          

PATRIMONIO NETO          

Capital            4.000,00              4.000,00                           -    0,00% 

Reservas               854,14                    854,14  100,00% 

Resultados acumulados         16.228,62              16.228,62  100,00% 

Resultados del ejercicio            9.178,46            26.796,48          -17.618,02  -65,75% 

TOTAL PATRIMONIO         30.261,22            30.796,48                -535,26  -1,74% 

          

TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO   1.031.824,14       1.031.213,43                 610,71  0,06% 
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Tabla 20. 

Resumen Análisis horizontal del Supermercado Puerta del Sol año 2022-2023 

 

Denominación 2023 2022 
Variación 

Absoluta 

Variación 

Relativa  

Total Activos 1.031.824,14 1.031.213,43 610,71        0,06% 

Total Pasivos 1.001562,92  1.000.416,95     1.145,97         0,11% 

Total Patrimonio  3.0261,22 30796,48 -535,26 -1,74% 

Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023.  

Interpretación  

Luego del análisis horizontal realizado al estado de situación financiera se puede determinar 

que en el resultado del ejercicio para el periodo fiscal 2023 el supermercado Puerta del Sol 

obtuvo una variación de -17.618.02 lo cual representa una disminución del -65,75% este valor 

se refleja en estado de situación financiera en la cuenta de resultados del ejercicio. Esta 

variación se da porque a pesar de haber realizado ventas en gran cantidad, dando así una 

rotación de inventario considerable, la empresa duplicó sus costos de venta y producción, así 

como también los gastos operacionales relacionados con los sueldos y salarios de los 

trabajadores, disminuyendo la rentabilidad de la empresa.  

En los activos existe una variación absoluta de 610,71 la cual corresponde al 0,06% esto 

se da ya que hay un cambio significativo en la cuenta servicios y otros pagos anticipados con 

un valor de –16.539,96 lo cual disminuyó para el 2023 el -82,96%, por causa de que se dio 

menos anticipos a los proveedores para el año 2023 haciendo que no haya un financiamiento 

comercial estable ya que esto se lo realiza con el fin de tener una garantía frente a los 

proveedores. 

Dentro de los pasivos hay una variación de 1.145, 97 el cual representa el 0,11%, en 

donde el rubro que representa mayor cambio son otras obligaciones corrientes con 11.423,78 

que aumentaron para el año 2023 a 165.96% este aumento se dio por que hubo mayores pagos 

dentro de los sueldos a los trabajadores, así como también se aumentaron sus remuneraciones 

según lo establecido por ley.  

En relación al patrimonio para el año 2023 se pudo apreciar que hay una reducción del 

-1,74% la cual equivale a una variación del -535,26 respecto al año anterior, esto se dio ya que 

al aumentar las ventas también hubo un aumento en el personal lo cual causa un aumento en la 

mano de obra y en los gastos administrativos en donde se ve afectado por los intereses bancarios 

y los servicios y comisiones bancarias lo que hace que se disminuya el patrimonio.  
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Tabla 21.  

Análisis horizontal del inventario y sus cuentas relacionadas año 2022-2023 

ACTIVO CORRIENTE 2023 2022 
Variación 

Absoluta  

Variación 

Relativa 

Efectivo y equivalente del efectivo  98.702,36 84.623,79 14.078,57 16,64% 

Activos financieros (neto)  71.523,60 72.726,05 -1.202,45 -1,65% 

Inventarios  448.065,01 458.061,20 -9.996,19 -2,18% 

Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023.  

Interpretación  

En el apartado de los inventarios para el año 2023 se refleja una variación de  -9.996,19 

lo que representa un -2,18% esto se da porque hubo un aumento en la rotación del inventario 

de mercadería de la empresa lo cual hizo que aumentara las ventas y como resultado aumente 

los ingresos, esto afecta a las cuentas de efectivo y equivalente al efectivo con una variación de 

14.078,57 lo que equivale al 16,64% este resultado se lo puede apreciar en los fondos de caja 

que maneja la empresa las cuales tuvieron un aumento considerable, así como también hubo la 

apertura de dos nuevas cuentas una de ahorros con un valor de 2.228,14 y una cuenta de 

aportaciones con un valor de 10.00.  

Tabla 22. 

Análisis Horizontal del Pasivo Corriente año 2022-2023  

PASIVO CORRIENTE 2023 2022 
Variación 

Absoluta 

Variación 

Relativa 

Cuentas y documentos por 

pagar 

445.133,56 456.609,97 -11.476,41 -2,51% 

Otras obligaciones corrientes 18.307,14          6.883,36          11.423,78  165,96% 

Cuentas por pagar diversas – 

relacionadas 

222.844,03 185.217,57 37.626,46 20,31% 

Anticipos de clientes 714,14 273,01 441,13 161,58% 

Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023.  

Interpretación  

Las cuentas y documentos por pagar tienen una variación de 11.476,41 lo cual 

representa el 2,51% de disminución la razón se da por que se realizó el pago de los diferentes 

proveedores haciendo que para el año 2023 se tenga una menor deuda con los proveedores y 

demás relacionados.  

En las otras obligaciones corrientes se cumplió el pago de los sueldos y las 

remuneraciones establecidas por la ley y como resultado de eso se puede apreciar una variación 

de 11.423,78 lo que equivale a un 165,58% en donde se aumenta para el año 2023 de manera 
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considerable con respecto al año anterior, por el motivo que se contrató 4 trabajadores para el 

supermercado.  

Dentro de las cuentas por pagar diversas relacionadas hubo una variación de 37.626,46 

lo que equivale a un 20,31%, esto es por el cumplimiento de las cuotas pagadas por parte de 

una socia que se le realizó un préstamo, y también por el arriendo del local comercial en donde 

realiza sus actividades.  

Los anticipos a clientes tienen una variación de 441,13 con respecto al año 2022 el cual 

equivale al 161,58%, esto representa al pago recibido por los clientes para asegurar la compra 

de la mercadería lo cual da como resultado el aumento de las ventas, así como también la 

rotación del inventario.    

Tabla 23.  

Análisis Horizontal del Estado de Resultados Integrales del año 2022-2023 

Nota: Estado de resultados del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

 

 

GRANDAVILLEGAS CIA LTDA  

ESTADO DE RESULTADOS INTEGRALES  

Al 31 de diciembre de 2023 

(EXPRESADO EN DÓLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA  

          

  
2023 2022 

Variación 

Absoluta 

Variación 

Relativa 

INGRESOS DE ACTIVIDADES 

ORDINARIAS  

        

Venta de bienes  2.349.016,41 1.371.017,39 977.999,02 71,33% 

COSTO DE VENTAS Y PRODUCCIÓN      

Materiales utilizados o productos vendidos  1.978.685,72 1.134.388,90 844.296,82 74,43% 

Mano de obra directa  16.891,96 8.239,39 8.652,57 105,01% 

TOTAL DE COSTO DE VENTAS Y 

PRODUCCIÓN 
1.995.577,68 1.142.628,29 852.949,39 74,65% 

Utilidad (Pérdida) bruta  353.438,73 228.389,10 125.049,63 54,75% 

      

GASTOS      

Gastos de administración  314.507,86 199.979,37 114.528,49 57,27% 

Utilidad (Pérdida) operacional  38.930,87 28.409,73 10.521,14 37,03% 

      

OTROS INGRESOS      

Otras rentas  14.315,45 6.299,23 8.016,22 127,26% 

OTROS GASTOS      

Gastos financieros  44.067,86 7.911,88 36.155,98 456,98% 

Utilidad (Pérdida) antes de trabajadores e 

impuestos  
9.178,46 26.797,08 -17.618,62 -65,75% 
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Tabla 24.  

Análisis Horizontal de la Venta de Bienes año 2022-2023 

INGRESOS DE 

ACTIVIDADES 

ORDINARIAS 

2023 2022 

Variación 

Absoluta 

Variación 

Relativa 

Venta de bienes 2.349.016,41 1.371.017,39 977.999,02 71,33% 

Nota: Estado de resultados del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

Interpretación 

En las ventas de bienes existe una variación positiva de 977.999,02 el cual representa el 

71.33% para el año 2023 lo que da a conocer que en ese año hubo un aumento en las ventas con 

respecto al año 2022 lo cual se causó por una rotación dentro de los inventarios en la empresa 

esto da como resultados rentabilidad a la empresa, sin embargo al momento de un mayor 

movimiento de las ventas incurre en más gastos tanto en los costos de la mano de obra y también 

en los gastos administrativos así como se refleja en el estado de resultados de la empresa. 

Tabla 25.  

Análisis Horizontal de los Costos y Producción año 2022-2023 

COSTO DE VENTAS Y 

PRODUCCIÓN 
2023 2022 

Variación 

Absoluta 

Variación 

Relativa 

Materiales utilizados o productos 

vendidos 

1.978.685,72 1.134.388,90 844.296,82 74,43% 

Mano de obra directa 16.891,96 8.239,39 8.652,57 105,01% 

TOTAL DE COSTO DE VENTAS Y 

PRODUCCIÓN 

1.995.577,68 1.142.628,29 852.949,39 74,65% 

Nota: Estado de resultados del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

Interpretación  

Después de haber realizado el análisis horizontal al estado de resultados del periodo 

2022 y 2023 se resaltan los siguientes aspectos: 

Según se puede apreciar los materiales utilizados y productos vendidos aumentaron de 

una manera considerable en un 74,65% el cual equivale a una variación de 884.296,82 con 

relación al año 2022. Esto debido a que para el último año se incrementó los costos de 

producción y mano de obra ya que al momento de existir mayor demanda de ventas los 

materiales utilizados para realizar esta actividad incrementaron, así como también se aumentó 

más vendedores dentro de la empresa lo cual corresponde un incremento a la mano de obra 

directa, lo que da un resultado del ejercicio menor a lo que está en el año 2022. 
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Tabla 26.  

Análisis Horizontal de los Gastos año 2022-2023 

GASTOS 2023 2022 
Variación 

Absoluta 

Variación 

Relativa 

Gastos de administración 314.507,86 199.979,37 114.528,49 57,27% 

Gastos financieros 44.067,86 7.911,88 36.155,98 456,98% 

TOTAL DE GASTOS 358.575,72 207.891,25 150.684,47 72,48% 

Nota: Estado de resultados del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

Interpretación  

Según el análisis horizontal realizado a los costos de producción de la empresa se puede 

determinar que para el año 2023 hay una variación de 150.684,47 lo cual equivale a un aumento 

del 72, 48%, este valor se da por causa del aumento en los sueldos de los trabajadores, así como 

también sus remuneraciones de ley ya que para el año 2023 se realizó la contratación de más 

personal para la empresa, y también  hubo un incremento en los intereses bancarios debido a 

un préstamo realizado por la empresa para la adquisición de un lote para funcionamiento de la 

empresa lo que hace que los gastos se dupliquen de un año a otro.  

Aplicación de los indicadores de gestión al Supermercado Puerta del Sol periodo 2022-

2023  

Tabla 27. 

Rotación de Cartera  

2023 2022 

Rotación de cartera Ventas Rotación de cartera Ventas 

Cuentas por cobrar Cuentas por 

cobrar 

Rotación de cartera 2.349.016,41 Rotación de cartera 1.371.017,39 

3.396,64 19.936,60 

Rotación de cartera 691,57 veces  Rotación de cartera 68,77 veces 

 

Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

La rotación de cartera para el año 2023 se dio 691,57 veces, con respecto al año 2022 

que tuvo una rotación de 68,77 veces, esto se da porque la empresa tuvo menor rotación en las 

cuentas por cobrar durante el año, este valor se da mediante las ventas realizadas por parte de 

la empresa las cuales fueron realizadas a crédito. En cuanto al año 2023 se duplicó las ventas, 

pero las cuentas por cobrar disminuyeron ya que se vendió la mayoría de productos al contado.  
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Tabla 28. 

Rotación de Activo Fijo  

2023 2022 

Rotación de activo 

fijo 

Ventas Rotación de activo fijo Ventas 

Activo Fijo Activo Fijo 

Rotación de activo 

fijo 

2.349.016,41 Rotación de activo fijo 1.371.017,39 

387.913,50 363.519,09 

Rotación de activo 

fijo 

6,06 veces  Rotación de activo fijo 3,77 veces  

 

Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

La rotación del activo fijo en el año 2022 es de 3,77 veces en comparación al año 2023 

que es de 6,06 veces, esto refleja que las ventas fueron superiores a los activos fijos, lo que 

determina que se vendió $1 por cada $1 invertido en los activos fijos. Dando como resultado 

que para el año 2022 de $1 dólar invertido se generó 3,77 dólares en el año, mientras que para 

el año 2023 la rotación se incrementó a 6,06 dólares en el año, dando como resultado una gran 

demanda en ventas.   

Tabla 29.  

Rotación de ventas  

2023 2022 

Rotación de ventas Ventas Rotación de ventas Ventas 

Activo Total Activo Total 

Rotación de ventas 2.349.016,41 Rotación de ventas 1.371.017,39 

1.031.824,14 1.031.213,43 

Rotación de ventas 2,28 veces Rotación de ventas 1,33 veces 
 

Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

La rotación en ventas para el año 2022 es de 1,33 veces en comparación año siguiente 

que es de 2,28 veces, esto determina que por cada dólar invertido en activos la utilidad en ventas 

supera lo esperado en el primer año, y para el siguiente año se duplica, esto significa que la 

empresa ha tenido una eficiente utilización de los activos, este resultado se debe las estrategias 

de venta que ha implementado la empresa, lo que genera rentabilidad y dando a conocer que 

mientras mejor sea su rotación en ventas, será mayor su eficiencia.  

Tabla 30. 

Periodo medio de cobranza  

2023 2022 

Periodo medio 

de cobranza 

(Cuentas por Cobrar * 365 

días) 

Periodo medio 

de cobranza 

(Cuentas por Cobrar * 365 

días) 

Ventas Ventas 
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Periodo medio 

de cobranza 

1.239.773,60 Periodo medio 

de cobranza 

7.276.859,00 

2.349.016,41 1.371.017,39 

Periodo medio 

de cobranza 

0,53 días  Periodo medio 

de cobranza 

5 días 

 

Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

El período medio de cobranza para el año 2022 es de 5,32  y para el año siguiente es de 0,53, 

esto nos permite medir que para el primer año la empresa pudo recuperar el dinero generado 

por las ventas a crédito a los 5,61 días, mientras que para el 2023 se logró recuperar a los 0,53 

días de manera más rápido, dando como resultado que para el año 2023 la empresa genero 

nuevas habilidades de cobranza para que asi se recupere la totalidad del dinero que se genera 

mediante las ventas a crédito a los clientes.  

Tabla 31.  

Periodo medio de pago 

 Nota: Estado de situación financiera del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

El promedio medio de pago para el año 2022 es de 115 días con respecto al año 2023 

que es de 67 días, según el estándar del indicador (30 a 60) en el primer periodo no es adecuada 

la rotación ya que sobrepasa el doble de días de lo indicado del pago a los proveedores esto 

puede ocurrir por la inestabilidad y falta de políticas de pago, para el siguiente año se reduce la 

rotación, pero aún sigue siendo deficiente ya que esta fuera de los estándares de pago 

establecidos. Por lo tanto, se aconseja que la empresa lleve una política que ayude a cubrir el 

pago a los proveedores y con ello cumplir los estándares establecidos, para que no afecte la 

relación con proveedores que pueden desembocar en una negativa de crédito.   

Tabla 32. 

Impacto de gastos administrativos en ventas  

 
2023 2022 

Impacto gastos 

administrativos y 

ventas 

(Gastos 

Administrativos y 

de Ventas) 

Impacto gastos 

administrativos y 

ventas 

(Gastos 

Administrativos y 

de Ventas) 

2023 2022 

Período medio 

de pago 

(Cuentas y Documentos 

por pagar*365 días) 

Período medio de 

pago 

(Cuentas y Documentos 

por pagar * 365 días) 

Compras    Compras   

Período medio 

de pago 
132.235.579.90 Período medio de 

pago 
130.163.204,80 

1.978.685.72 1.134.388,90 

Período medio 

de pago 67 días 

Período medio de 

pago 115 días  
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Ventas   Ventas  

Impacto gastos 

administrativos y 

ventas 

                                                                   

314.507,86  
Impacto gastos 

administrativos y 

ventas 

                                                                     

199.979,37  

2.349.016,41 1.371.017,39 

Impacto gastos 

administrativos y 

ventas 
0,13%  

Impacto gastos 

administrativos y 

ventas 

0,15%   

Nota: Estado de resultados del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

Los gastos administrativos en el año 2022 son de 0,15% y para el año siguiente se reduce 

a 0,13%, estos valores se dan por que mientras se elevan las ventas de manera considerable los 

gastos también crecen, esto no representa una gran cantidad, por lo que no la empresa no tendrá 

problemas económicos ya que cuenta con un incremento en ventas acorde a su crecimiento en 

gastos, además esto por menos de la mitad del margen de ganancias.  

Tabla 33.  

Impacto de la carga financiera  

 
2023 2022 

Impacto de la carga 

financiera 

(Gastos 

Financieros) 
Impacto de la carga 

financiera 

(Gastos 

Financieros) 

Ventas   Ventas  

Impacto de la carga 

financiera 

 

44.067,86 
Impacto de la carga 

financiera 

 

7.911,88 

2.349.016,41 1.371.017,39 

Impacto de la carga 

financiera 
0,02% 

Impacto de la carga 

financiera 
0,01%  

Nota: Estado de resultados del Supermercado Puerta del Sol. Periodo 2022-2023  

El impacto de la carga financiera en el año 2022 es de 0,01% en comparación del año 

2023 que se elevó a un 0,02% anual, este resultado se da por el aumento de los gastos 

financieros por causa de intereses bancarios al Banco de Pichincha por la adquisición de un lote 

para el funcionamiento del supermercado, asi como sus servicios y comisiones prestadas. La 

empresa al tener este porcentaje puede seguir llevando sus operaciones comerciales con 

regularidad ya que se recomienda que este porcentaje no supere el 10% de las ventas.  
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 Resumen de los Indicadores de Gestión 

Tabla 34.  

 

INDICADORES DE GESTIÓN 

 

INDICADOR FÓRMULA 2022 2023 ESTANDAR 

Rotación de 

cartera 

Ventas 

Cuentas por cobrar
 68,77 691,57 365 días 

Rotación de 

activo fijo 

Ventas 

Activo fijo 
 3,77 6,06 ≤ a 2 

Rotación de 

ventas 

Ventas 

Activo total  
 1,33 2,28 

Mayor 

posible 

Periodo medio 

de cobranza 

(Cuentas por Cobrar ∗  365 días) 

Ventas 
 5,31 0,53 30 a 60 días 

Periodo medio 

de pago 

(Cuentas Y Documentos por Pagar ∗  365 días) 

Compras 
 114,74 66,83 30 a 60 días 

Impacto gastos 

administrativos 

y ventas 

Gasto administrativo y ventas 

Ventas 
 0,15 0,13 < a 10% 

Impacto de la 

carga 

financiera 

Gasto financiero 

Ventas 
 0,01 0,02 < a 10% 
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7. DISCUSIÓN 

El Trabajo de Integración Curricular se realizó considerando que el Supermercado 

Puerta del Sol no tenía procesos eficientes establecidos para el tratamiento contable y el control 

de inventarios de mercadería, lo cual se sustenta en la entrevista realizada al gerente, contadora 

y encargado de bodega en donde los resultados obtenidos fueron, el conocimiento parcial de la 

norma así como también el tratamiento de inventarios no se lo realizaba conforme a los 

establecido, esto afecta de menara directa a las actividad económica, ya que no cuenta con un 

manejo de stock de mercadería y entrada y salida de productos, como también falta de 

documentos de control por parte del personal de bodega hacia el área de contabilidad,  falta de 

cálculo del Valor Neto Realizable y deterioro de inventarios, por ultimo falta de capacitaciones 

al personal para llevar un control adecuado de existencias.  

En base a esto, se estableció un diagnóstico de la situación en la que se encontraba el 

supermercado. Como resultado se realizó propuestas de ejercicios para la medición de 

inventarios de mercadería para que se implemente dentro del supermercado, y de esa manera 

se pueda determinar correctamente el deterioro por el valor de las existencias, reconocimiento 

por el costo de adquisición y el cálculo del Valor Neto Realizable que hacen que el tratamiento 

contable se lleve de manera adecuada con ayuda de registros de entrada y salida, estableciendo 

políticas que ayuden a gestionar mejor su actividad.  

Así mismo se realizó el análisis de los estados financieros del año 2022 y 2023 en donde 

se enfoca en el inventario de mercadería y todas las cuentas relacionadas con el movimiento de 

la misma, para de esa manera saber cómo fue el movimiento de las cuentas de un año al otro y 

así determinar la estructura financiera interna de la empresa, también se aplicó indicadores de 

gestión para conocer la rotación de inventario de mercadería que tiene el supermercado y con 

ello establecer el grado de eficiencia y eficacia con los que se maneja los recursos dentro del 

supermercado.  

Con la aplicación de la NIC 2 y el tratamiento contable en el supermercado Puerta del 

Sol se logra llevar un control más ordenado de las existencias, como también una forma de 

registro de las transacciones que se realiza de entrada y salida de inventario de mercadería, 

todos estos procesos se los realizó por medio de casos prácticos y el planteamiento de formatos 

de control de inventarios, con esto se logra tener un manejo de inventarios de mercadería 

adecuado conforme a lo establecido en la normativa, logrando eficiencia y agilitando los 

procesos de compra, venta y registro de mercadería.  
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8. CONCLUSIONES  

• Se aplicó una encuesta al gerente, contador y encargado de bodega con la finalidad de 

realizar un diagnóstico de la situación en la que se encontraba el supermercado y la 

incidencia que tiene la NIC 2 dentro del manejo del inventario de mercadería y el 

tratamiento contable.  

• Se construyo una matriz FODA con los resultados obtenidos de las encuestas aplicadas 

a la empresa con lo que se elaboró un diagnóstico en donde se pudo establecer el grado 

de aplicación de la NIC 2, la situación en la que se encontraba la empresa y como era el 

registro de entrada y salida del inventario de mercadería, también el tipo de método que 

utiliza para su ingreso; en el tratamiento de inventario de mercadería determinamos 

como realiza el registro contable, y si se lo hace de acuerdo a la normativa, como 

también la forma de medición de inventarios.  

• Se realizó propuestas y ejercicios prácticos basados en la NIC 2 en donde se detalla la 

forma de medir el inventario de manera correcta, también formatos en con los cuales se 

lleve un control detallado de las entradas y salidas de mercadería con la finalidad de 

tener una eficiencia y eficacia al momento de realizar los registros. 

• Se realizó análisis horizontal a los estados financieros para conocer el movimiento de 

las cuentas relacionadas con el inventario de mercadería y conocer las condiciones en 

las que opera el supermercado respecto a la solvencia, eficiencia y rendimiento, con lo 

cual se puede llegar a la toma de decisiones por parte del gerente.   

• Finalmente se estableció indicadores de gestión para medir la utilización y manejo de 

los recursos, y de esa manera saber el grado de rotación de inventarios que tiene la 

empresa y todos los gastos y costos que intervienen en el desarrollo de la actividad 

económica del Supermercado Puerta del Sol.  
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9. RECOMENDACIONES  

En base a las conclusiones planteadas se establecen las siguientes recomendaciones:  

• Se recomienda al supermercado que realice el tratamiento contable del inventario de 

acuerdo con lo establecido por la Normativa Contable Internacional, ya que en muchos 

aspectos no se maneja de manera correcta el ingreso de inventario de mercadería al 

supermercado.   

• Se recomienda mantener un adecuado tratamiento al momento del reconocimiento de 

los inventarios ya sea por deterioro, o por gastos de adquisición, también al momento 

de aplicar al Valor Neto Realizable que se cumpla de acuerdo a la norma establecida 

para que no exista sobrevaloración en los productos o gastos que afecten a los resultados 

del supermercado.  

• Se sugiere que adapte los formatos propuestos de entrada y salida de mercadería por 

parte de bodega para que de esa manera se pueda llevar un control adecuado, así como 

también un registro detallado de los procesos de ingreso y egreso de inventario de 

mercadería dentro de la empresa.  

• Se recomienda al supermercado que reduzca sus gastos administrativos que son 

consecuencia de varios aspectos en los que están los combustibles y lubricantes, 

transporte, luz eléctrica, teléfono, entre otros; ya que esto puede afectar de manera 

directa a la rentabilidad de la empresa causando disminución al capital de la empresa.  

• Se sugiere al supermercado que implemente políticas de pago y cobro con la finalidad 

de que se cumpla todos los estándares establecidos por los indicadores financieros ya 

que en algunos casos sobrepasa lo establecido lo que pude causar complicaciones dentro 

de las actividades que realiza el supermercado, así como también afectar a la economía 

de la misma.  
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11. Anexos  

Anexos 1.  

Medición de inventario  

UNIDADES 
COSTO 

UNITARIO 
TOTAL 

DISTRIBUCI

ÓN DEL 

GASTO DE 

VENTA 

PROPORCIÓN 

GASTO DE 

VENTA POR 

UNIDADES

Bonella Margarina vital 490g 25 1,2 30,00        1,42              35,40           1% 0,33                0,88 0,54             0,22                 

Manicho Chocolate con 

mani cris x 4 28g
60 1,8 108,00      2,43              145,80         5% 4,91                0,92 1,51             0,63                 

Aceite La Favorita 

500CC*30
600 1,28             768,00      1,92              1.152,00       36% 275,80             0,5 1,42             0,64                 

Oreo Rollo Original 4 X 

108g
100 3,15             315,00      3,47              346,50         11% 34,03               1 2,47             0,32                 

Lomas Del Marques Vino 

Rioja 750ml
10 9,25             92,50        12,49            124,88         4% 3,60                12,2 0,29             3,24                 

Café SOL CAFFE 200G 123 1,65             202,95      2,48              304,43         9% 19,26               1 1,48             0,83                 

Dark Horse Vino Tinto Red 

Blend 750 Ml
18 14,50            261,00      19,58            352,35         11% 28,67               12,2 7,38             5,08                 

Pasta dental colgate menta 

pura 150 ML X 48
80 0,97             77,60        1,46              116,40         4% 2,82                0,5 0,96             0,49                 

220v Bebida Energizante 

600ml
80 0,92             73,60        1,07              85,38           3% 1,96                0,55 0,52             0,15                 

Pepsi Black Lata 355 Ml 150 1,01             151,50      1,12              168,17         5% 7,94                68,3 -67,18          0,11                 

La Lechera Crema De 

Leche Uht 946ml
30 4,50             135,00      5,67              170,10         5% 7,16                12,12 -6,45           1,17                 

Choco Listo Funda Extra 

Contenido 400g
60 3,1 186,00      3,44              206,46         6% 11,97               11 -7,56           0,34                 

2.401,15 3.207,85     100%

NOMBRE DEL 

ARTÍCULO 

PROPORCION DE GASTO DE 

VENTA 
KARDEX 

PRECIO 

ESTIMADO 

DE VENTA 

TOTAL DE 

VENTA 

FACTOR 

PORCENTUAL 

DE VENTA 

VALOR 

NETO 

REALIZAB

LE

%UTILIDAD 

POR 

PRODUCTO 
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Anexo 2.  

Asiento de compra del supermercado Puerta del Sol 

 

Anexo 3.  

Asiento de venta del supermercado Puerta del Sol 

 

Anexo 4.  

Auditoria al supermercado Puerta del Sol  

https://drive.google.com/file/d/1JRMAOvuSgkZx_0_RZEt160amZP05A2P1/view?usp=drive

_link 

https://drive.google.com/file/d/1JRMAOvuSgkZx_0_RZEt160amZP05A2P1/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1JRMAOvuSgkZx_0_RZEt160amZP05A2P1/view?usp=drive_link
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Anexo 5  

Registro Único de Contribuyentes  
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Anexo 6  

Declaraciones de IVA  
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Anexo 7.  

Estados financieros legalizados año 2022-2023 
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